

10

FILLÉR

Reggeli Ujság

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI.,
VILMOS CSÁSZÁR-UT 27. VASÁRNAP VILMOS CSA-
SZÁR-UT 34. TEL.: 296-99. VASÁRNAP 186-21 ÉS 186-22

HÉTFŐ

BUDAPEST, VIII. ÉVFOLYAM, 20. SZÁM
1936 M Á J U S 18

Súlyos károkat okozott a vihar

Kormánykörök cáfolják a válságról terjesztett híreket

Érdekes kombinációk Bethlen utazása körül Eckhardt vasárnap Budapesten tartózkodott

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A magyar politikai életet napok óta a legellenőrizhetőbb hírek tartják izgalomban. Amikor Gömbös Gyula miniszterelnök hitheti betegségi szabadságra Balatonfüredre utazott, ezek a hírek új erőre kapva járták végig a közéletet és nyomukban olyan nagy és általános zajlás indult meg, hogy erre már a kormányhoz közelálló körök is kénytelenek voltak felfigyelné.

A „mindentudók”, az iskolák bezárásától kezdve — a kormányválságig — a legfantasztikusabb „bizalmas” értesülésekről számoltak be s ezeknek a híreknek egy része a sajtóban is megjelent.

Napok óta beszélnek arról, hogy Gömbös miniszterelnök betegsége folytán a politikai helyzet csak komplikálódott, úgy hogy ezért a közeljövőben döntő jelentőségű lépések várhatók. A legfőbb szempont, hogy

a belpolitikai helyzetet nyugvópontra juttassák,

és így lehetővé tegyék az illetékeseknek, hogy minden figyelmüket a körülöttünk zajló és minket közvetlenül is érintő külpolitikai kérdések felé fordítsák. Hir szerint, éppen ezért nagyarányú kormányátalakítás készül, mert Gömbös Gyulának a politikai életbe való aktív bekapcsolódása a közel jövőben nem várható, minthogy orvosi vélemény szerint, feltétlen pihenésre van szüksége.

Bethlen és Eckhardt utazása

Két nap óta Bethlen István gróf váratlan külföldi utazásának híre foglalkoztatja a politikai köröket. A képviselőház csütörtöki

ülése alatt ugyanis

Bethlen István gróf hosszabban tárgyalta Kánya Kálmán külügyminiszterrel, Darányi Kálmán helyettes miniszterelnökkel, majd Rassay Károlyval és Eckhardt Tiborral, pénteken pedig — az elterjedt hírek — szerint Bécsbe utazott, ahol

állítólag az osztrák kormány fejével folytat tanácskozásokat,

majd Rómába megy s itt Mussolini fogadja kihallgatáson.

Bethlen István gróf külföldi útjának, amely nem hivatalos jellegű, egyes körökben igen nagy jelentőséget tulajdonítanak. Különösen megnövekedett az érdeklődés szombat délben, amikor híre terjedt annak, hogy

Eckhardt Tibor a független kisgazdapárt vezére is Bécsbe utazott,

állítólag éppen Bethlen kérésére s Eckhardt Rómába is elkíséri Bethlen Istvánt.

A belpolitikai életben várható változásokról szóló híreket nagyban alátámasztotta Eckhardt Tibornak szombaton megjelent nyilatkozata, amelyben kijelentette, hogy

új helyzet előtt állunk.

Legelőször is a megzavart parlamenti élet normalizálódását, nyugodtabb mederbe való terelődését várja.

Azokra a különböző hírekre vonatkozóan, amelyek a belső politikai helyzettel kapcsolatos elterjedtek és a nagy nyilvánosságot mindinkább foglalkoztatják,

a kormányhoz közelálló egyik tényezőhöz fordultunk felvilágosításért.

Kérdésünkre, hogy mi igaz a különböző kombinációkról, a következő választ kaptuk:

csak abban merülnek ki, hogy a külső és belső politikai eseményeket ferde megvilágításba helyezik, avagy önmaguk és mások szórakoztatására személyi kombinációkkal kísérleteznek, az arra illetékes tényezők nem tartják szükségesnek, hogy komolyan foglalkozzanak a találgatásokkal. De abban a percben, — folytatta informátorunk — amint illetékes helyen azt fogják látni, hogy a valótlan híresztelések alkalmasak a belső rend és köznyugalom megbontására, vagy pedig zavart keltő spekuláció a céljuk, amely a gazdasági életre is kihat, — a megtevesztő célzatu hírek forrásával és

ezeknek a valótlan híreknek terjesztőivel szemben kérelhetetlenül a törvény szigorát fogják alkalmazni.

Eddig szól a nyilatkozat, amely egyelőre az eddig megszokott határozott hangú cáfolatok helyett a „rémhírtérjesztők” felé adreshált fenyegetést tartalmazza.

„A kegyelmes urral nem lehet beszélni”

Szombat délután különösen nagy izgalmat keltett Eckhardt Tibor meglepetésszerű külföldi utazásának híre. Látszat szerint kételkedésre nem volt ok, hiszen

egy Bécsből érkezett távirati jelentés azt adta hírül, hogy Eckhardt Tibor délután a menetrendszerű gyorsvonattal az osztrák fővárosba érkezett, de a lakását egyelőre nem lehetett még megállapítani.

A Reggeli Ujság szerkesztősége mindent elkövetett, hogy megállapítsa:

hol van gróf Bethlen István és hol van Eckhardt Tibor?

Legelőször is telefonon érdeklődtünk Inkén Bethlen hollété felől. A telefonhívásra az inkei kastély egyik férfialkalmazottja jelentkezett, aki kérdésünkre a következőket mondotta:

— A kegyelmes urral nem lehet beszélni, mert künn van a határban.

Az inkei telefon vasárnap délelőlt folyton csengett, mert úgy politikai, mint sajtókörökben a sok kombináció után végre tudni szeretették volna az igazságot. Az érdeklődésre kapott válaszokból azonban mégsem lehetett tisztázni a helyzetet, mert vasárnap senkinek sem volt módja arra, hogy gróf Bethlen Istvánnal személyesen beszélhessen.

Az ő hollétét tehát továbbra is a legnagyobb homály fedi.

Eckhardt Tibornál már más volt az eset. Vasárnap reggel egy előkelő politikus azt mondotta, hogy szombaton este Eckhardt Tibor még Budapesten tartózkodott, tehát a Bécsből érkezett hír nem felelt meg a valóságnak. Vasárnap délben már azt is hallottuk, hogy

Eckhardt a Margitszigeten tenniszezett.

A lakásán is megerősítették azt az értesülést, hogy az utazásáról szóló hír csak találgatás volt, mert Eckhardt Budapesten van. Vasárnap este aztán teljes bizonyossággal megállapítottuk, hogy a vasárnap reggeli lapok jelentései nem helytállóak, mert Eck-

A valótlan hírek terjesztőiről ugyanis az 1931. évi XXVI. t.-c. 9. §-a intézkedik,

azt mondva, hogy a gazdasági helyzetet, vagy a gazdasági és hiteléletet károsan érintő koholt hírek terjesztőit, amennyiben cselekményük súlyosabb beszédműtől alá nem esik, egy évig terjedhető fogházzal lehet büntetni.

hardt Tibor az esti órákban megjelent a Sziget-klubban, ahol később

felkereste Dinnyés Lajos országgyűlési képviselő, akivel megbeszélést folytatott.

Tehát ha pillanatnyilag bizonytalan is az, hogy gróf Bethlen István Inkén van-e, vagy pedig Olaszországban jár, az bizonyos, hogy

Eckhardt Tibor nem utazik vele,

mert ő Budapesten volt és vasárnap estig nem is hagyta el a főváros területét.

Szerdán megalakul a Blum-kormány

Páris, május 17.

Néhány napon belül megalakul a Leon Blum-kormány. A jövődó miniszterelnök a hét vége alkalmából néhány napos pihenőre utazott és kedden estére várják vissza a fővárosba. Lehetségesnek tartják, hogy már szerdán közzéteszik az új kormány névsorát.

Vasárnap a kormány várható összeállításával kapcsolatban újabb érdekes kombinációk merültek fel. Miután az utóbbi napokban már meglehetősen határozottsággal állították, hogy a Blum-kormány külügyminisztere Herriot volt miniszterelnök lesz, most egy másik kombináció került előtérbe, amely szerint az új kormányban a külügyminiszteri tárcát is Leon Blum, az eljövendő miniszterelnök veszi át.

Az Echo de Paris rendszerint jól értesült belpolitikai szerkesztője, Marcel Hutin azt írja, hogy Herriot vegye át a népfrent kormányásocialista pártvezérnek azt az ajánlatát, hogy Herriot vegye át a népfrent kormányában a külügyminiszteri tárcát. Ilyen körülmények között Leon Blum lesz majd az új külügyminiszter is és

államtitkárnak maga mellé veszi Vionot képviselőt.

Hogy látják kormánykörökben a helyzetet?

— A magyar közvélemény és a magyar sajtó ítélőképességét becsüli le az, aki feltételezi, hogy a politikai ugratásoknak és a kávéházi találgatásoknak általában hitelt adnak. A közélet eseményeivel tisztában levők nem tulajdonítanak komolyabb jelentőséget annak, ha időnként, rendszerint olyankor, amikor a belső politikai életben a közóhaj szerint is nyugalomnak és a párt és egyéni szempontok illő mérséklésének lenne helye, egyesek lelkiismeretlen szándékokkal, vagy ki tudja milyen okokból és számítással, zavart akarnak kelteni.

— Amíg az ilyen felelőtlen híresztelések

Locsolótömlő

vasárlásánál ragaszkodjék a vörös csikos

EMERGÉ víztömlőhöz

45 év gyártási tapasztalatával készült Kérje kifejezetten a **vörös csikos EMERGÉ** víztömlőt és ne fogadjon el helyette mást

GYÁRTJA A MAGYAR RUGGYANTÁRUGYÁR

Báró Berg Miksa feltűnő beszéde a Gömbös-kormány távozásáról

Abony, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Báró Berg Miksa, az abonyi választókerülethez tartozó Kecser községben vasárnap beszámoló beszédet mondott. Az utolsó pillanatban a fősztábot úgy intézkedett, hogy a gyűlést csak a párt helyiségében tarthatták meg, ami az összegyűlt kétezres ember között nagy viaszatást keltett.

Báró Berg Miksa beszédében azt mondta, hogy

ma már nincs jelentősége annak, hogy a Gömbös-kormány munkáját bíráló tárgya legyen.

— Az ország — folytatta —

most Darányi Kálmántól várja a becsületet tiltkos választójog megalkotását.

Ennek létrehozatala nélkül ő sem fog tudni boldogulni. Első feladata kell, hogy ez legyen, ezután pedig szálljon le a kartell-autóiról és üljön fel a becsület magyar parasztszekerére, amely az ország útján való haladásra alkalmasabb és biztosabb meg a nemzet boldogulása irányában.

Ma bezárul a Nemzetközi Vásár

Vasárnap már a kora délelőtti órákban megindult a népvándorlás a Nemzetközi Vásár felé. Hogy a közönség milyen érdeklődést tanúsított az esztendőnként egyszer megismétlődő nagy kereskedelmi és ipari esemény iránt, arra jellemző, hogy még az égen gyülekező komoly esőfelhők sem riasztották el a tömeget. Vasárnap egyébként tizenkét városból jöttek az érdeklődők ezrei Budapestre különvonaton.

Délután a nagy felhőszakadás idején a tömeg a negyven ezer négyzetméter kiterjedésű fedett csarnokban és a széles sétányokon talált menedéket s amikor az eső elvonult, mintha mi sem történt volna, újból megindult a népvándorlás.

A Nemzetközi Vásárnak egyébként nagy attrakciója volt vasárnap: Bécs város idegenforgalmi ügyének legfőbb intézője, dr. Kraus Robert városi főtanácsos, dr. báró Stetten Pál, a bécsi vásár helyettes elnöke és dr. Blahy Vilmos igazgató hosszasan tanulmányozták a vásárt, amely hétfőn este hat órákor egy ágyúlövés után végérvényesen bezárul.

Lakodalom — 12 súlyos sebesülten

Miskolc, május 17.

Aszalt községben Csontos Károly jómódú gazda házában szombaton lakodalom volt. A község és a környék minden legénye hivatalos volt a lakodalomra és éjjelkor a már meglehetősen ittas legények összeverekedtek. Mire a rendőrök a helyszínre érkeztek,

tizenkét sebesült feküdt véresen a földön. A Miskolcra kihívott mentők hét sebesültet a helyszínen bekötözték és lakásukra szállították, öt legény, névszerint:

Dörgő Bertalan, Ádám Imre, Horgász József, Szabó Lajos és Damán Lajos olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy a sebek valósággal elborították a testüket.

A mentők életveszélyes állapotban szállították őket a miskolci kórházba.

6 hetes kúra 20 pengő

Szegénységünkben vigasz, hogy nem kell ritka pengőket külföldi gyógykurázásra költeni. Az orvosok ajánlata szerint itthon, akár lakóhelyünkön, akár nyaralás alatt meggyógyíthatjuk az epe-, máj-, gyomorhajt, az emésztési zavarokat, a tulhízást, ha 6 hetes kúrát tartunk a

Mira glaubersós gyógyvízzel. A kúra alatt reggelenként, sétálás közben, éhgyomorral 2—3 deci langyos Mira glaubersós gyógyvizet kell inni, s még 20 pengőbe sem kerül az egész, nagy gyógyhatású kúra. Kérdezze meg orvosát!

Súlyos károkat okozott a vasárnapi felhőszakadás

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délután 2 órákor a főváros és környéke felett elborult az ég és a napok óta tartó fülledt, meleg időjárást heves nyári zivatar váltotta fel. Az ideai tavasz első zivatar nagy mennydörgéssel és villámlással kezdődött, majd pedig félórán át sűrű zápor esett. A rövid idő alatt lezuhant nagy víztömeg kisebb-nagyobb

halesteket okozott a fővárosban.

Néhány külföldi ház tetőzete beázott, a Wekerle Sándor-utca 3. számú házban pedig megrepedt az eresz. Miután a ház eresze a nagymennyiségű víz súlya alatt hat-hét méter hosszúságban repedt meg és attól lehetett tartani, hogy lezuhan, a központi tűzorségről egy szerkocsi vonult ki a Wekerle Sándor-utca, ahonnan azonban a tűzoltók dolgukvégzetlenül távoztak.

Azzal az indoklással ugyanis, hogy a tűzoltók házbonthatási munkálatokkal nem foglalkoznak, az ereszt nem távolították el, hanem az esetet bejelentették a városi soros mérnöknek, aki

a Wekerle Sándor-utcai ház körül elzártatta az uttestet

és intézkedett, hogy hétfőre városi munkások bontsák le a meglazult ereszt.

A mélyenfekvő pestkörnyéki községekben, Kispesten, Pesterzsébeten és Csepelen óriási károkat okozott a felhőszakadás,

mert a levelező árkokból kiáradó víz sok ház pincéjét elöntötte, sőt a lakásokba is behatolt. Kispesten az Üllői-úton az esővíz elöntötte a töltésen futó villamosvágányokat is és a környék valamennyi házában pincéi, sőt sok lakás is vízben ázott.

Csepelen és Pesterzsébeten egész utcákat öntött el a záporosó

és öt veszélyeztetett helyre a tűzoltókat hívták ki. A tűzoltók szivattyúkkal távolították el a Vécsei-utca, Albert-utca, a Ferenc József-utca és Temesvári-utca egyes házaiból az esővizet.

A felhőszakadás több helyen elszakította a villamosvezeteket és a telefonhálózatot is.

A dunai evezősök körében is nagy pánikot keltett a felhőszakadás. Bár délelőtti boros volt az ég, sok evezős indult turára vasárnap reggel, de a szezon első weekend vasárnapját eláztatta a hatalmas zápor, amely sok evezőst elkapott a Duna közepén, de miután a zivatar kitérőrekor elállt a szél, a Duna tükre sima volt és a borig ázott evezősök baj nélkül érkeztek vissza csónakházaikba.

Kilenc győri urifü betörőbandáját leplezte le a rendőrség

Győr, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A győri rendőrség vasárnap kilenc fiatalkoru győri urifü betörőbandáját leplezte le. A diákok betörőbandája hosszabb ideje

sorozatos betöréseket és kerékpárlopásokat követett el.

A rendőrkézre került fiatalkoru bűnözők szá-

mos betörést és 30 kerékpárlopás elkövetését ismerték be.

Bevallották azt is, hogy

a lopott kerékpárokat drótkötéllel leeresztették a Rába fenekére,

ahonnan csak akkor húzták elő, amikor el akarták azok adni. A kilenc fiatalkoru betörőt, akik győri uricsaládok gyermekei, le tartóztatták.

Hogy kapcsolja be Olaszország az abesszin Kánaánt a világkereskedelembé

Irtá: szárazajtai INCZE KÁLMÁN nyug. vezérkari ezredes, a Reggeli Ujság katonai munkatársa

szenvedtek.

Ebben a körülményben leli magyarázatát az afrikai ország tragikus összeomlása.

Az olasz hadsereg nagy győzelmét a legnehezebb földrajzi, utanszállítási és időjárási viszonyok között vonta ki. A hadműveleteket mindenütt hatalmas építő munka kísérte. Miután már a tengeri szállítások is nagy nehézségekbe ütköztek, a rendelkezésre álló kikötőhelyeket sűrűn ki kellett építeni. Az olasz szorgalom nagyszerű új utakat,

hidakat, kórházakat, élelmi- és lőszerraktárakat, táviró- és telefonberendezéseket, a csapatok elhelyezésére pedig — egész barakk-városokat varázsolt elő.

Mint hogy a főváros és az egyetlen vasuti vonal olasz birtokba került, s az északi és déli olasz hadseregek egyesülése megtörtént, körülbelül az ország kétharmad része felett már olasz lobogó leng.

Csak Abesszinia délnyugati része áll még a Gore városba menekült abesszin kormány igazgatása alatt, azonban nem lehet kétséges, hogy az összeverődött abesszin bandák levele után ez a vidék is csakhamar olasz kézbe kerül.

Olaszország e nagy győzelmé által világhatalommá fejlődött,

majdnem 59 millió lakossal.

A műveletlen afrikai ország érintetlen területei az olasz földművelésnek (gyapot, kávé, gabona,

Mi van és mi nincs Abbaziában a Residenzben??

Centrális fekvés: van!

Por és zaj: nincs!

Finom konyha: van!

Menüismétlődés: nincs!

Diéta: van!

Gyomorrontás: nincs!

Uri társaság: van!

Unalom: nincs!

Meleg tengeri fürdő

a szobák mellett: van!

Meghülés: nincs!

Lift: van!

Lépcsőjárás: nincs!

Tengerparti kerti étkezés: van!

Fülledt étterem: nincs!

Komfort, balkón, loggia: van!

Magas penzióár: nincs!

Lára, zselpénz: van!

Utánjárás: nincs!

Dicséret: van!

Panasz: nincs!

Személyes információ egész nap ERÉNYI (Diana-patika), VII., Károly-körút 5. sz. Telefon: 316-19. Vidékieknek levelileg. Kérjen képes prospektust!

bekeposolhatják Abessziniát a szükséges vasutak és utak építése által a világforgalomba,

kiéppithetik nemcsak az Eritreát Szomáliával összekötő vasuti vonalat, hanem a vasuti forgalmat a Fokváros és Kairó között már meglévő angol vonalba is beilleszthetik.

Végül Olaszország történelmének örök dicsősége marad, hogy az olasz nemzet áldozatkészségének sikerült a mintegy 13—14 milliárdra tehető hadiköltségeket előteremteni — anélkül, hogy súlyos kölcsönökkel kellett volna a jövő nemzedékeket megterhelni.

Hétfőn kezdődik Pécsen a nemzetközi vasutas-kongresszus

Pécs, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Hétfőn kezdődik Pécsen a két napra tervezett nemzetközi vasutas kongresszus, amelyen

kilenc európai állam vasuti főtisztviselője fontos tarifális módosításokról és személyzeti ügyekről tárgyal.

Vasárnap megérkezett a bolgár, olasz, jugoszláv, német, osztrák, svéd, norvég, lett és eszt vasutas delegációja, amelyeket Zeidl József üzletigazgató és Tóth Tibor igazgatóhelyettes fogadtak. A kongresszus hétfőn délelőtt kezd meg tanácskozásait.

250 kutya nemes versenye a Nemzeti Lovardában

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt tartotta tavaszi kutyakiállítását a Magyar Ebtenyésztők Országos Egyesülete a Nemzeti Lovardában.

Reggel 8 órákor kezdődött már a «kutyavándorlás» a kiállítás felé, úgy hogy mire a nagy felvonulás megkezdődött, már közel 250 kutya fogadta farkcsóválva a nézőket. A kiállított magyar kutyákon — komondorokon, kuvaszokon és pullikon kívül, rengeteg külföldi «érszivevője» is volt a kiállításnak, köztük olyanok, amelyek nálunk még teljesen ismeretlenek. Legnagyobb siker ezek közül a perzsa agarak és a báránhoz hasonló Bedlington-terrierek aratták.

Délben aztán megkezdődött a különböző fajták osztályozása, a drukkáló tulajdonosok élénk érdeklődése mellett.

— Traeger Ernő — a Közművelődési Szövetség társelnöke. Az Országos Közművelődési Szövetség vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését, amelyen Szilágyi Sándor ügyvezető-alelnök elnökölt. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul Traeger Ernő miniszteri tanácsosnak a Szövetség társelnökévé történt megválasztását. Traeger nagyobb beszédben válaszolt. A Közművelődési Tanácsnak kötelessége — mondotta, — hogy a nemzeti érdekek érvényesítésének a társadalomba való minél hatékonyabb bevitelével megsokszorozza nemzeti öntudatunkat.

— Iskolai találkozó. A nagyzeréuti felső kereskedelmi iskola 1896. évben érettségizett növendékei 40 éves találkozójukat családtagjaikkal együtt 1936. május hó 28-án este tartják a Gundel városligeti étteremben. Bejelentéseket kér: Balogh Miksa Budapest, VIII., Bereáti-ú. 6. (3—81—27).

HEZOLITE-RAPID

gyorsborotvakrém

B. N. V. PROPAGANDA-AKCIÓ

88 filléres nagy tubus 50 fillérért
1.50 P nagy doboz. ... 1 pengőért

A Hezolite-Rapid viz, szappan és ecset nélkül 1 perc alatt tökéletesen borotválkozik.

Nemzetközi Vásár propaganda-akciója keretében!

Kérje minden szaküzletben vagy a készítő dr. Holczer István illatszertárában, VI., Teréz-körút 8.

Szőrmemegővását bizalommal SCHMIDEG szücshez adja Párlsi-utca 3. T. 88-5-34

Három nagy tüzeset volt vasárnap a fővárosban

Porráégett egy óbudai famegmunkáló műhely és a Wellisch-féle építési raktár — Tűz egy cementgyárban

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap három veszedelmes tűz pusztított a fővárosban. A délelőtti órákban nagy izgalmat okozott a város főbb utvonalaiban a Buda felé rohogó tűzoltóautók hangos színenézása.

A délelőtti tűz Óbudán pusztított és igen nagy anyagi károkat okozott.

De két tüzeselhez kellett kivonulniok az esti órákban is. Bár ezek a tüzesetek is veszélyesnek látszóttak, a tűzoltóknak megfeszített munkával sikerült a tüzet lokalizálniok.

Vasárnap reggel tíz óra tájban rendkívül veszedelmes tűz pusztított Óbudán, a Cserepes-utca és a Lajos-utca sarkán, ahol

porráégett Schleien Gyula famegmunkáló műhelye és Wellisch Tibor építőmester anyagtelepe.

Az első jelentés pontosan háromnegyed tíz órakor futott be a központi tűzörséghez, ahonnan Erlsbeck György és Sturm István főtisztok vezetésével kivonult a központról egy őrség, továbbá a II. és III. kerületi tűzörség. Percekkel az első jelzés után a tűzoltók már a helyszínen voltak, ahol ekkor már

teljesen lángokban állott a fatelep.

A környéken óriási riadalmat okozott a lángok pusztítása s miután az utóbbi napok nagy szárazsága következtében a Schleien-féle famegmunkáló telepen felhalmozott kemény- és puhafatár teljesen kiszáradt, a lángok gyorsan tovább terjedtek s emeletmagasságban, sűrű fekete füsttel borították be a környéket.

Tovább terjed a tűz

Miután Sturm főtiszt megállapította, hogy a kivonult őrség nem tud megbirkózni a veszedelmes tüzzel, értesítésére Teasdále Ottó főparanashoz és Ausch Rezső főtiszt vezetésével a központról egy újabb őrség, továbbá az V. kerületi tűzörség is kivonult hatalmas gőzfűtőkészülékekkel és poroltókészülékekkel a Cserepes-utcai tűzhöz. Mint megállapították, a tűz a Schleien-féle famegmunkáló műhelyben keletkezett, azután átterjedt a hatalmas, 34 méter hosszúságú, kátránnyal fedett fabarakkra, amely szintén rövidesen a tűz martalékává lett. Közben esereggni kezdett az eső, ez azonban nem sokat segített, mert a lángok átesaptak a Wellisch-féle építőanyagtelepre is,

ahol szintén lángba borítottak egy 18 méter hosszúságú anyagraktárt.

A tűzoltók öt fecskendővel rohamozták meg a tűz fészket, csákányokkal verték szét az izzó zsarátnokokat, hősiességükkel azonban nem tudott gátat vetni a lángoknak és már-már attól kellett tartani, hogy a szomszédos lakóházak tetéjébe is belekapnak. Szerencsére sikerült a tetőkre bocsátott vízpuhítással megóvni a lakóházak épületét s miután ezek már biztosítva voltak, a tűzoltóság a Cserepes-utca 4. számú és a Lajos-utca 145. számú építési anyagraktárokat megmentésére szorított. Itt azonban minden fáradozásuk meddőnek bizonyult, miután

a két egymás mellé épült telep összes árúkészlete, gépberendezése és épülete teljesen a tűz martalékává lett.

Hogy mi volt a tűz oka, azt egyelőre nem lehetett megállapítani, csak annyit sikerült kideríteni, hogy a veszedelem a Schleien-féle famegmunkálótelep egyik műhelyéből indult el.

A kár az eddigi megállapítás szerint 20—30.000 pengő,

de miután a telep biztosítva volt, a kár jelentékeny része meg fog térülni.

Egyébként a tűzvizsgálóbizottság hétfőn vonul ki a helyszínre, hogy megkezdje a vizsgálatot.

Égő reklámtábla az Erzsébet-köruton

Vasárnap este nyolc óra tájban az Erzsébet-körút 38. számú ház egyik villamos reklámtáblája mögül lángnyelvek csaptak fel

Kifüggetlenül állapotban levő, generáljavított, kisiparozású nyitott

MORRIS
olcsón eladó!

MEISZNER TESTVÉREK
Ford-Fordson képviselet Vilmos Császár-ut 61. Service. Bécsi-ut 137

és csakhamar nagy füstfelhő borította el a házat. A forgalmas körút járókelői között csakhamar elterjedt a vészír, hogy kigyulladt az Erzsébet-köruti bérház. A ház lakói meglepetve vették észre a ház ablakából, hogy az épület előtt nagy tömeg csoportosul. Így tudták meg, hogy

a reklám tábla kigyulladt.

Sokan közülük azt hitték, hogy a házat veszély fenyegeti és az utcára menekültek. Percek múlva a helyszínen voltak már a tűzoltók, akik létrákon felkuszta a reklámtáblához, megállapították, hogy

rövidzárlat okozta a tüzet,

A Király-dijon meghalt Kégl Dezső, az ismert sportman és nagybirtokos

Tragikus halálesettel végződött az elázott vasárnapi Király-díj. Az utolsó futam lezajlása után a mázsáló mellett hirtelen rosszul lett és összeesett egy jómegjelenésű, középtermű elegáns ur. Percek alatt nagy csoport állta körül az eláult öregrat, aki bevitték a mázsálóba s itt deállt ki, hogy

Kégl Dezső 60 éves család nagybirtokos, a régi legendás idők híres gajallérjának, Kégl Istvánnak öccse lett rosszul.

Megérkeztek a mentők, megkezdődött a gyors

orvosi vizsgálat, de már minden késő volt.

amelyet sikerült eloltaniok anélkül, hogy a tűz átterjedhetett volna az épületre is.

Alig hogy a tűzörségek bevonultak lakanyájukba, fél tíz órakor újabb tüzesetet jelentettek a tűzoltóknak: Budán, az Ürömi-utca-ban a Budai cementgyár r. t. egyik gyárépületének tetőzete kigyulladt

és a lángok a szomszédos épületeket is veszélyeztettek. Ausch főtiszt vezetésével a III. és a IV. kerületi tűzörség vonult ki a helyszínre és félóra megfeszített munka után lokalizálták a veszedelmet. A tűzoltók még a késő esti órákban is dolgoznak a tűz eloltásán.

Kégl Dezső meghalt.

Odakint elszólt a tömeg s bent a mázsálóházban a Lovaregylet néhány tagja, néhány magán, istállótulajdonos és lelkes sportbarát állta körül Kégl Dezső holttestét.

A szerencsétlen öregrat váratlan halálával a ló-sport egy lelkes híve, a lóversenypálya öreg szerelme s az előkelő világ egyik közismert alakja távozott el az élők sorából.

Tízezer pestkörnyéki gazdát akar mozgósítani vitéz Endre László

Gödöllő, május 17.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt Gödöllőn népes gazdaggyűlés volt, amelyen a többi között Csör Lajos, Endre Zsigmond, Máriássy Mihály és Töbör János képviselők, Szentjóbóy-Staub Elemér, a Dunatiszaki Mezőgazdasági Kamara elnöke és Malcomes Gyula báró vettek részt.

Gaal Imre megnyitójában ismertette a napirend négy pontját.

Követelte a budapesti piacok összevonását, illetve az összes piacokon a pestkörnyéki termelők szabad megjelölését, az őstermelői igaz-

zolványok régi rendszerének visszaállítását, a magas helypénz leszállítását, valamint a pesti kövezetvámok mérséklését.

A határozati javaslatokhoz vitéz Endre László főszolgabíró, Szentjóbóy-Staub Elemér, Keller Béla, Máriássy Mihály, Csör Lajos, P. Vargha Vince, Töbör János, Török Lehel és gróf Széchenyi Lajos szóltak hozzá.

A gyűlés után megtartott banketten vitéz Endre László főszolgabíró szólalt fel, aki felszólította a pestkörnyéki termelőket, hogy követeléseik elutasítása esetén

tízezer pestkörnyéki gazda vonuljon fel frontarcos egyenruhájában Budapestre.

Újabb kihallgatások a Rajniss-ügyben

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap a Rajniss-Györki-ügyben a rendőrség nem történt semmi jelentős fordulat. Az ügy legtitokzatosabb szereplője, Schmidt László volt magántisztviselő, aki — mint ismeretes — Eötvös-utca 44. szám alatti lakásáról május 15-én nyomtalanul eltűnt és

vasárnap sem jelentkezett a főkapitányságon.

Schmidt Lászlót egyelőre a rendőrség nem is keresi, mert a nyomozás szempontjából kihallgatására ezidőszent nincs semmi szükség.

Valószínű azonban, hogy

a rendőrség kihallgatja az első számú levéllel kapcsolatban szereplő Nagy István tisztviselőt,

aki e pillanatban a Markó-utcai fogház lakója. Nagy István ta rendőrség arra vonatkozóan fogja kihallgatni, hogy milyen módon jutott az első számú levél birtokába, amelynek eredeti-

jét 5 adta át annakidején Bajcsy-Zsilinszky Endrének.

A Reggeli Ujság munkatársa vasárnap kint járt az Eötvös-utca 44. számú házban, ahol Schmidt László Jámber Lajos szabómester ágyrajáró albérlője volt. Az Eötvös-utcai házban alig ismerték a zárkózott életű Schmidt Lászlót, csak az tűnt fel a lakóknak, hogy

május 14-én éjjelkor detektívek kíséretében érkezett haza.

Másnap Schmidt László összecsomagolta szegényes holmijait és kijeletöltéjára „ismeretlen helyre” való távozását iratta fel.

Az egyre bonyolódó levélügyet egyébként sem a szociáldemokraták, sem Rajniss Ferenc nem tekintik lezártnak, mert mindkét félnek egyaránt érdeke, hogy az összekuszált helyzet minél hamarabb tisztázódjék.

A Rajniss-ügy végleges tisztázása mindkét félnek elsőrendű érdeke, de ezt a szociáldemokrata párt véleménye szerint sem a rendőri

Körutazások a Földközi tengeren a VULCANIA, OCEANIA, NEPTUNIA

óceánjáró luxushajókkal Triestből
május 29—június 11. CALITEA luxushajóval Rhodosba, Velece, Athén érintésével
június 6—22. Firenze, római, nápolyi tartózkodással Patras, Ragusa, Velece érintésével Triestbe
június 17—július 3. Spalato, Nápoly, Algr. Gibraltár, Granada, Cordoba, Sevilla és vissza Triestbe
július 8—27. Trieste, Spalato, Nápoly, Capri és vissza Patras, Ragusa, Velece érintésével Triestbe
július 11—27. Firenze, római, nápolyi tartózkodással Patras, Ragusa, Velece érintésével Triestbe

Pünkösdi kirándulás Portoroseba:

május 29-től június 7-ig a Palace Hotel luxusszállodánkban Budapestől Budapestig P 149.—

Hetenkinti járatok Fiuméből az ADRIA egyes osztagu motorhajóival Szeffia, Nápoly, Genova, Marseille, Barcelona, Valenciaig és vissza.

Rendkívül mérsékelt részvételi díjak!

Prospektust díjtalanul küld:

Italia-Cosulich-Lloyd Triestino

tengerhajózási társaságok Irodája

Budapest, VII., Thököly-ut 2. IV., Váci-utca 4.

kihallgatásokkal, sem egy bírósági tárgyalás során elérni nem lehet.

Most már ott van a hangszly, hogy az ügy politikai részét kell teljes mértékben felderíteni és ezt a munkát — Györkyék szerint — csak parlamenti bizottság végezheti el.

Lázár igazságügyminiszter a „romboló gyűlöletről”

Debrecen, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A Debrecenben rendezett buzaminőségi kiállításra a földművelésügyi miniszter helyett, Lázár Andor igazságügyminiszter, a város képviselője utazott le.

— Aki megengedi magának azt a fényűzést — mondotta, — hogy

alkotómunka helyett a munka alkotóit igyekszik sárbarántani,

az nem a nemzet előbbrevitelét munkálja. Szeressük egy kicsit jobban egymást, mert

gyűlölet csak rombol.

SZERDÁN,

május hó 20-án nyit a

JARDIN D'ATELIER

Budapest legpompázatosabb, izgalmasan érdekes új nyári helyisége

6 LUCKY GIRLS

a diadalmas amerikai világtánc attrakció, Amerika, Páris és Berlin után

Budapesten először!

Erzsébet királyné-ut 1
Telefon: 97-0-07
(volt Jardin de Paris helyén)

KIR. POSTÁKÁREK PENZÁR

ÁRVERÉSI CSARNOK AUKCIÓ

KIKÍNÉZSY UCCA 2. LONVAY UCCA 30.

LXXVIII.

Távbeszélő 87—9—65.

LXXVIII. Általános Aukció.

KIÁLLÍTÁS: 1936 május 15-től 18-ig bezárólag, naponként d. e. 10—12 óráig.

ÁRVERÉSEK: 1936. évi május 19-től május 29-ig, illetőleg a könyvanyag árverése június 2-től 6-ig bezárólag naponként d. u. 12 órai kezdettel. Vasárnap nincs árverés.

ÁRVERÉSRE KERÜLNEK: Műbeestű festmények, rajzok, metszetek, szobrok, porcellánok, ezüst tárgyak, keleti ékszerek, művészeti és közhatalu butorok, ékszerek, érmék, kézimunkák, keleti társalgó tárgyak, fegyverek, könyvek stb.

Katalógus a helyszínen 1.20 P-ért kapható.

CSILLÁRT METEOR
csillárgyárban vásároljon!



3+1-lángú csillár P 16.—
5+1-lángú csillár P 21.50
3+1-lángú csillár lakombinációval P 19.80

Czletlek:
Podmaniczky-utca 27. Szeged.
Váci-utca 2. Pécs.
József-körút 44. Miskolc.
Vámház-körút 11. Győr.
Erzsébet-körút 13. Debrecen (tervezés)

Legnagyobb választék! Részletre is! Kérje most megjelent árjegyzékünket!

Részvessünk a Nemzetközi Vásáron

Nem devalválják a zlotyt

Varsó, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Az „ezredesek kormánya” — külföldi kommentárok szerint — a zloty devalválójának a tervével foglalkozott, hogy ilyen módon segítsen az egyre fokozódó munkanélküliségen.

E hírek megcáfolására Byrka, a Lengyel Nemzeti Bank új kormányzója nyilatkozatot tett közlé, amelyben kijelentette, hogy sem a kormány, sem a Lengyel Nemzeti Banknak nincs szándékában olyan pénzügyi kibontakozást előkészíteni, amely a zloty értékesükkenésével kapcsolatos.

Ellopták egy táncosnő ékszereit

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szombatról vasárnapra virradó éjszaka Stutz Anna táncosnő megjelent a főkapitányságon és bejelentette, hogy a Paulay Ede-utca 52. szám alatt lévő szállásán

Lakásáról ellopták az ékszereit.

A táncosnő előadta, hogy ékszereit a szállodai szobájában egy nyitott bőröndben tartotta, s amikor szombat éjszaka hazament, észrevette, hogy ékszerei hiányoznak.

A főkapitányság azonnal megindította a nyomozást és néhány órával később a detektívek elfogták Vanschura Józsefné 38 éves lakarltónőt, a szálloda alkalmazottját,

aki azonnal bevallotta a lopást. Kiderült, hogy a takarítónő kétszer volt már büntetve és a táncosnő ékszereit elzalogosította. A zálogcédulákat megtalálták. Vanschura Józsefnét letartóztatták.

MÁJUSI - HORTOBÁGYI - JUHTURÓ
10 deka Budapesten 15 fillér

A fővárosi szanálás utolsó két hete

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Junius elején letelik az 1934. évi fővárosi törvénykezésben kijelölt kétszáznapos szanálási időszak. Két évre függesztette fel az önkormányzat működését a törvény és adta meg a főpolgármesternek a kivételes hatalmat: itt az utolsó pillanat, most már el kell intéznie mindazokat a szanálási műveleteket, amelyeket a kormány és a felügyeleti hatóság követel.

Ez a most következő hét a főváros szanálásának nagyhete.

Kedden ül össze a 17-es bizottság, amelynek gyors tempóban kell letárgyalnia az összes javaslatokat, jóllehet a bizottság se meg nem akadályozhatja azok elrendelését, se nem változtathat rajtuk.

Eddig három szanálási rendeletet adott ki a főpolgármester,

a most következő két héten azonban egymásután jelennek meg azok a nagyon fontos rendelkezések, amelyek a főváros minden egyes polgárának életébe belevágnak.

A státuszrendezés, az üzemi tarifák revíziója, a tisztviselői illetmények csökkentése gyors egymásutánban követik egymást:

olyan két hétre van kilátás, amely keserves emlékeztetőben marad nagyon sok embernek.

A 17-es bizottság ülésén maga Sipőcz főpolgármester aligha vesz részt. A főpolgármester már hetek óta gyengélkedik, amihez hozzájárulnak azok az izgalmak is, amelyek a szanálás négrehajtásával járnak.

MONTECATINI TERME

Firenze közelében.
Nagy gyógyerejű források máj-, epe-, gyomor-, bél- és anyagcsere betegségeknél.
Szezon: április-november.
300 szálloda és pensió.

ÁTALÁNYÁRAK 15 napra (szálló, kiszolgálás, kurtaxa és ivókúra):

I. A.	osztály	Lit. 1.020.—
I. B.	"	" 860.—
II. C.	"	" 715.—
III. D.	"	" 555.—
IV.	"	" 415.—

50% vasuti kedvezmény.
Feltárgasítók: UFFICIO PROPAGANDA E INFORMAZIONI. Montecatini Terme (Itália) és Magyarországon összes jelentősebb utazási irodában.

Hacsek és Sajó
szíja: Vadnádorlány

Hacsek (ül a kávéházban): Pincér! Pincér!
Pincér (jön): Alászolgája... Tessék parancsolni!
Hacsek (nézi az étlapot): Hozzon egy szép sertéskarajt.
Pincér: Sertéskaraj már nincs kérem.
Hacsek: Ejnye... Akkor hozzon egy pejslit!



ha a hülyeség gazdagitana, magának nagyobb birtoka lenne, mint a gróf Festetics Domonkosnak!
Hacsek: Ki az a Festetics?
Sajó: Nem Seft!
Hacsek: Nem seft?
Sajó: Nem!

Hacsek: Sajnos az sincs!
Hacsek: Hát kérek egy marhanyelvet pácolva...
Pincér: Fájdalom, már az sincs!
Hacsek (dühös): Hát akkor kérem a kalapomat!
Pincér: Ne tessék haragudni, de már az sincs! Előbb vitte el valaki a fogasrót! (gyorsan elmegy).

Sajó (jön): Szolgája Hacsek ur!... Hogy van?
Hacsek: Ne is kérdezze... Ugy bosszankodom!
Sajó: Miért bosszankodik?
Hacsek: A fiamat kicsapták az óvodából!
Sajó: A maga fia még óvodista?
Hacsek: Mit szól?! Már harmadik éve járja az első óvodát!

Sajó: És mért csapták ki?
Hacsek: Körtét hámozott a szünetben!
Sajó: Hogy lehet egy gyereket azért kicsapni, mert körtét hámoz?
Hacsek: Sötét lett az osztályban.
Sajó: Sötét? Hát milyen körtét hámozott? Csak nem villanyt?
Hacsek: Hát mit gondolt? Az óvodában császárkörtével világítanak?

Sajó: Hogy lehet egy kis gyereket a villany közelébe engedni? Tudja milyen veszélyes? Olyan körte száz Volt!
Hacsek: Annyi nem volt! Három körte volt az egész óvodában!
Sajó: Hülye! A Volt nem azt jelenti, hogy volt!
Hacsek (egész széduült): A volt nem azt jelenti, hogy volt? Hát mit jelent a volt?
Sajó: Idehallgasson maga ütődött! A Volt az a fény erősségét jelzi. Minél fényesebb, annál több Volt! Érti?
Hacsek: Nem!
Sajó: Miért?
Hacsek: Nézze meg a nadrágomat. Teljesen fényes és összesen evvel együtt egy volt.
Sajó (nagyon dühös): Becsületszavamra,

Hacsek: Miért nem seft?
Sajó: Hallja, ne sefteljen!... Maga még nem hallott a Festetics Domonkosról? Neki van a képviselőházban a legnagyobb hangja!
Hacsek: Nem a Németh Máriának?
Sajó: De Hacsek! Hogy ülhet a Németh Mária a képviselőházban?
Hacsek: Miért? Hogy ülhet a Festetics?
Sajó: Ebben maradunk!... Hát meséljen, mi ujság egyébként?
Hacsek: Bepereltem a rádiót!
Sajó: Miért perelte be?
Hacsek: Tartozik nekem három szóval.
Sajó: Hogy hogy három szóval tartozik?
Hacsek: Kimentem a vásárra, hogy üzenjek a rádión keresztül, előre kifizettem tiz szót, de a mikrofon előtt úgy megijedtem, hogy csak hetet tudtam elmondani!
Sajó: És mit csinált?
Hacsek: Próbáltam visszakérni a rádiósoktól a pénzt!
Sajó: És visszaadták?
Hacsek: A pénzt nem. Csak a három szót!
Sajó: Hogy hogy a három szót?
Hacsek: Azt mondták: menjek a fenébe!
Sajó: Esküszöm, nekik volt igazuk!... Hát mit szól, hogy Ausztriában lemondott a kormány?

Hacsek (irigykedve): Ausztriában?
Sajó: Ott!
Hacsek: Hogy ezek a mi ellenzéki politikusaink milyen csacsák!
Sajó: Miért?
Hacsek: Mindig azt tanácsolják a kormánynak, hogy ne kövessen külföldi példákat!
Sajó: Hát nem az egész kormány mondott le, csak a vicekancellár!
Hacsek: Mondja, hogy lehetne a sógoromat a helyére beprotezsálni?
Sajó: Megőrült? Hogy lehetne a maga sógora vicekancellár?
Hacsek: Mért? Elég közel van ahhoz!
Sajó: Hogy hogy közel? Hát micsoda a maga sógora?
Hacsek: Vice!
(Minden jog a Reggeli Ujságé)

Pincér: Feketét, Hacsek úr?
Hacsek: Mi az, hogy feketét! Akármilyet nem fogadok el! Hozzon

KESZLER KÁVÉT
egyedüli árusítóhelye:
VI., Teréz-körút 56. Telefon: 22-2-08.

Meghalt Calderisz volt görög miniszterelnök
Athén, május 17.
— A Reggeli Ujság tudósítójától —
Mihelyt Calderisz volt miniszterelnök halála ismeretessé vált, számos képviselő kereste fel a halottasházat. A király kifejezte részvétét az elhunyt családjának.
A volt miniszterelnököt az állam saját halottjának tekintik.

Athén, május 17.
Caldarisz volt görög miniszterelnök holttestét átvitték az athéni székesegyházba, ahol felavattalozzák. A ravatal mellett képviselők fognak díszőrséget állani. A temetés kedden délelőtt 11 órakor lesz.
A képviselőházban Metasz miniszterelnök, valamint Calderisz volt politikai ellenfelei, Szofulisz és Papanasztaziu méltatták az elhunyt érdemét.

Árverés egy hirhedt betörőnél

— A Reggeli Ujság tudósítójától —
Különös árverés játszódott le néhány nappal ezelőtt a Sip-utca 22. számú házban. A kora reggeli órákban megjelentek a jelenleg letartóztatásban levő Klein József állítólagos kereskedő földszint 2. számú lakásában a járásbírósi végrehajtó, az árvereltetők ügyvédjei s több, mint ötven főnyi árverező. Köztük nagyon sok ismert árverési hiéna is, akik ez alkalommal különösen

oleső pénzért akarták megvásárolni a bűnügyi rovatban sokat szerepelt Klein József villafosztogató lakberendezési tárgyait és ruháit.

Mielőtt megkezdődött volna az árverési aktus, a ház elé rohogott egy tolonkocsi és abból a jelenlevők legnagyobb meglepetésére Klein József szállt ki két bőrtörőnő kíséretében.

Az történet ugyanis, hogy Klein Józsefet és Szerecz Máriát nemrégiben ítéltek el sorozatos betörések miatt négy, illetve két és fél évi börtönbüntetésre.

A főtárgyaláson kiderült, hogy Klein és Szerecz Mária az utóbbi hónapokban egész sereg betörést követtek el s

főként a pestikörnyéki villákat fosztogatták nagy előszeretettel.

Az ítélet kitöltését Klein és Szerecz Mária nyomában meg is kezdték s a váci tegyházban kézbesítette ki a járásbírósi Klein József néhány hiteltelzőjének árverési kérelmét. Klein bejelentette a börtönigazgatónál, hogy

élni akar törvényes jogával és jelen kíván lenni az árverésen.

Miután ennek különösebb akadályja nem volt, Klein József a jelzett napon két bőrtörőnő kíséretével, végignézte ingóságainak árverését és személyesen is jelügyelt arra, hogy zajlik le a hiteltelző aktus. Miután a lefoglalt ingóságok rövid félóra alatt gazdát cseréltek, Klein, mint aki jól végezte a dolgát, elkészönt hiteltelzői ügyvédjeitől, az árverési hiénáktól és a két bőrtörőnőtől kíséretét, helyet foglalt a tolonkocsiába, amely visszaszállította a Markó-utcai fogházba, illetve a következő napon Vácra.

TÖLTÖTOLL MINERVA
14 KAR. ARANYTOLLAL modern gombnyomás-erőszívó... P 5.-
PAPIRÁRUHÁZ
Kossuth Lajos-utca 20. szám
Astória szállóval szemben

x Bemutató előadások a honvédelmi elektromos kiállításán. Az Elektromos Művek V. Honvéd-utca 22. sz. alatti kiállításában, díjtalanul bemutatják szemközben a különböző villamos háztartási készülékeket: kávéfőző, vasaló, hajszárító, forraló edényeket, porszívót, ventilátort, hűtőszekrényt, stb. Főző- és kávéfőző-bemutató előadás szombat d. u. fél 6 órakor tartanak, főzési gyakorlat pedig hétfőn, esztendőnkön és pénteken d. a. fél 10 órai kezdettel. Különféle husok, sütemények sütése. Belépés, ruhátár díjtalan.

x Marsillei világ Pesten. Egy tengeri kikötő rejtelmes, sejtelmes élete tárul elénk bizarr kis korcsmáival, füstös kávéházakkal, üzleteivel és szállószobáival. Ott áll a hajó, tökéletes mása egy valódi tengeriarónak, jelzőlámpáit himbálja a szél, a kormánykereket pedig gyengéd női kacsók fogják. A Jardin d'Atelier-ben Páru József mesteri keze és elkondolása hozta létre ezt a varázslatot, amelynek eredetiségében, francia szellemességében és színes, sokrétű szépségében hinni fog és hinni kell Budapestnek. Budapest főzve lesz!

x Az alku a bizalmatlanság okozója. A bizalom helyreállításának elve vezérli Nagy Zsigmond lakberendezési vállalatot, (Lázár-u. 3.), amikor szigorúan szabott árak mellett bocsátja áruba minőségben és kivitelben remekszabott bútorait.

x Foglalkoztató és társasjátékok. gyermekzongora, apró ajándékok: Minerva Papírúrházban, Budapest, Kossuth Lajos-utca 20.

Alku nélkül butor szabott áron: NAGY ZSIGMOND, VI., Lázár-utca 3 Árak a butoron

Budapesten keresnek egy német kereskedőt, aki kétmilliómárkás család után megszökött Hamburgból

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Nagy feltűnést keltett a budapesti főkapitányság bűnügyi osztályán az a rádióközvetítés, amelyet a hamburgi rendőrigazgatóság küldött vasárnap hajnalban. A rádiógram szerint

Jacoby Bruno Walter, 43 esztendőes hamburgi nagykereskedő, óriási csalást és okirathamisítást követett el egy nagy amerikai cég kárára és azután megszökött Hamburgból és állítólag Budapest felé vette útját.

A nagykereskedő egy északamerikai céggel állott üzleti összeköttetésben és a hamburgi rendőrségen tett büntető feljelentés szerint Jacoby Bruno Walter

1 millió 900.000 birodalmi márkát csalt ki az amerikai vállalatól

rövid néhány hónap leforgása alatt.

A budapesti főkapitányság az elfogatóparancs alapján megtette a szükséges intézkedéseket a hamburgi kereskedő elfogatása érdekében.

„Ha Frigotexben jár Hűvös lesz a nyár,”
mert a Frigotex-szövetek pehelykönnyűek. Mérték után elkészített öltöny 70 pengő

BLUM ÉS TESTVÉRE angol úriababók
Váci-utca 31—33

Budapestben keresik a Neues Wiener Journal volt horogkeresztes főszerkesztőjét, aki 100.000 schillinget sikkasztott

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A budapesti főkaptányságra vasárnap délelőtt rádiogram érkezett a bécsi rendőrgazgatóságtól, melyben dr. Nagelstock Walter ladersdorfi születésű 58 éves bécsi lakos, volt főszerkesztő letartóztatását kéri. A rádiogram még azt is közli a budapesti rendőrséggel, hogy

Nagelstock Walter dr. ellen a bécsi Landesgericht adott ki elfogatóparancsot 100.000 schilling elsikkasztása miatt.

Az osztrák nyomozó hatóságok gyanuja szerint a megszökött és most már körözés alatt álló főszerkesztő Budapest felé vette útját. Egy fényes pályát befutott ujságíró-kar érkezett el ezzel az elfogatóparancsral a felső állomásához — előreláthatólag a bírónőhöz.

A bécsi rádiogrammban körözött Nagelstock dr., az osztrák sajtó egyik ismert tagja és vezető szerepet játszó tényezője volt. Nagelstock dr. különböző bécsi lapoknál kezdte hirlapírói pályafutását, majd egész fiatalon a Telegraf Union-nak, ennek a nagy nemzetközi könyvmatosnak lett a szerkesztője. Nagelstock dr. kiváló ujságírói képességeinek hamarosan híre ment az osztrák sajtóban és ennek köszönheti, hogy Lippovitz, Bécs legelterjedtebb és legolvasottabb napilapjának, a Neues Wiener Journalnak főszerkesztő tulajdonosa szerkesztőül hívta meg lapjához. Rövid idő alatt a kitűnő hirlapíró itt is szép karriert csinált, mert rövidesen a betegeskedő Lippovitz helyett főszerkesztő-helyettesi címmel tulajdonképp

ő vezette és irányította Ausztria legnépszerűbb napilapját.

Az ambiciózus hirlapíró így szoros összeköttetésbe került az Ausztriában egymást gyorsan váltó kormányokkal és pártokkal, úgy hogy végül ez a szertelen politizálás okozta a vesztét.

Mikor ugyanis Ausztriában, de főleg Bécsben a horogkeresztes mozgalom lábra kapott,

a zsidó Nagelstock Walter dr. túlfutott ambíciójában a horogkeresztes körökkel is szoros összeköttetést talált.

Mikor 1933 nyarán az osztrák horogkeresztesek elérkeztek látják az időt arra, hogy puccs útján fegyveres erőszakkal kicsavarják a hatalmat a Dollfuss-kormány kezéből, (ez volt az a puccs, amely Dollfuss kancellár életébe került)

a szervezők listájának élén Rintelen dr., volt miniszter mellett ott szerepelt a most sikkasztásért körözött Nagelstock Walter dr. neve is.

Nagelstock a fegyveres felkelés leverése után

megszökött Bécsből

és Ischl környékén rejtőzött el. A bécsi rendőrség akkor nyomozó levelet adott ki ellene, pár nap alatt sikerült is Nagelstock rejtékhelyét kikutatni és Bécsbe, a Landesgericht fogházába szállították. Hónapokig ült itt lázadás vádjával terhelt vizsgálati fogságban, de Nagelstock tagadásával szemben a vádhatóság nem tudott döntő bizonyi-

tékot produkálni, úgy hogy ügye föltárgyalásra sem került. az ügyes embernek

sikerült félig-meddig tisztázni magát és szabadlábra helyezték.

Nagelstock dr. azóta a legnagyobb csendben és visszavonultságban élt pazarul berendezett ischl-i villájában, míg most elérkezettnek látta az időt, hogy visszatérjen Bécsbe és kártérítési pert indítson fizetés és végkielégítés címén a Neues Wiener Journal jelenlegi új tulajdonosai ellen. A lap új tulajdonosai a kártérítési perben tagadták Nagelstock dr. mindennemű igényét, sőt azokra az évekre visszamenőleg, amikor Nagelstock dr. mint teljhatalmu főszerkesztő intézte a lap anyagi ügyeit is, revíziót kértek. A revízió azzal a meglepő eredménnyel végződött, hogy

a Neues Wiener Journal kénytelen volt főszerkesztője ellen bünvádi feljelentést tenni.

Nagelstock dr. kétségtelenül tudomást szerzett az ellene tett feljelentésről és nyilván jobbnak látta eltűnni, nemcsak az osztrák

fővárosból, hanem Ausztria területéről is. A budapesti rendőrség minden intézkedést megtett, hogy amennyiben Nagelstock dr. tényleg Magyarországra szökött volna, itt felkutatassa és letartóztassa.

Bécsi tudósítónk jelentése szerint a Nagelstock Walter dr. ellen kiadott elfogatóparancs osztrák politikai és társadalmi körökben óriási feltűnést keltett. Nagelstock neve pár év előtt már megfordult az egész európai sajtóban egy szerelmi botrányval kapcsolatban.

Nagelstock ugyanis megszöktetett Bécsből egy ismert, férjes színésznőt,

de a férj kinyomozta tartózkodási helyüket és az ischli kurparkban gyanútlanul sétáló asszonyt

három revolverlövessel súlyosan megsebesítette.

A bécsi rendőrségre érkezett bizalmas jelentés szerint Nagelstock állítólag Zürichben tartózkodik, más értesülés szerint Magyarországon keresett menedéket.

Ázva, fázva „harcolták” végig Pest divathölgyei a vasárnapi Király=díjat

„Májusi verőfény — zöld gyep — ragyogó toalettek — békebeli Király=díj... valószínűleg így kezdődött volna ez a tudósítás, ha az istenek is kegyesek lettek volna a vasárnapi Milleniumi díjhoz. Az Egek Ura azonban másképpen diszponált és így történt, hogy olyan Király=díjban volt részünk, amilyenre igazán csak a legelőgebb turfrókkák emlékeznek — arra a bizonyos feledhetetlen versenyre, amikor Rascal győzött Balaton ellen, miközben az eső épp oly permanensen esett, mint most vasárnap délután...

A Király=díj tradicionális divatparádéja, meglehetősen groteszk formát öltött. A nagy toalettek hihetetlen torzon hatottak a panyókára vetet eskabátok alatt. Igaz, akadtak olyanok is, akiknek volt lelkierejük, hogy az új üvegkalapot és a nyári ruhadalmot eltegyék jobb időkre és leg egyszerűbb kosztümjükben jelentek meg a big parade-on. Őszintén, ezek néztek ki legstilusosabban!... Mert a sár, a lucok és a tulszofolt tribün nem valami kedvező diszletet nyújtottak az „elegánsoknak.”

Mindamellett persze azért sokan nem zavartatták magukat és épp oly „feltöltözöttek” voltak, mint lettek volna a legverőfényesebb időben. Ezek között volt a szép irónő-bárónő, a töle Király=díjban megszokott fekete szaténben, fekete tollas, fehér filckalaphban. Páholyában a legszébb szőke grófné, a töle ugyancsak megszokott fehér-fekete összeállításban — ezuttal fehér szövet kajak fekete szoknyával. Közérdeklődés központja, a társaságukban levő kapuraltai maharadzsa sötétbőrű fia volt.

Az arisztokrácia hölgyei közül legelegánsabb grófnő Pallavicini Györgyné, feketében, fekete fejű, drap csipke szokékarimás kalappal és leánya, Pallavicini Thyra nagy zöld tiroli kalappal. A Lovaregylet urainak névlistája majdnem hiánytalan, — néhányan szürke — a legtöbb azonban fekete cilinderrrel és burberry kabáttal. A bécsi istállótulajdonosok közül Schwarzenberg Alajos herceg, de Vriez, az osztrák és magyar Derby előzetes favoritjának, „Napoleon-nak” tulajdonosa és Tonelles jelentek meg.

Még a tulszofolt tribünön is elegáns: báró

Podmaniczky Attiláné, a legérdekesebb sötétkék kiltoll toque-kal. Báró Kornfeld Mária fekete köpenyben piros rózsával, gróf Zichy Géza Lipótné fekete-fehérben, báró Ullmann Györgyné mustárszínű tollas kalaphban, ugyanolyan színű imprímé kosztümben. Gróf Khuen-Heidervary Károlyné fekete selyemkosztümben, fekete kalappal. Mrs. Walter Payne fekete breitschwanz kosztümben, Terbócz Imréné feketében, Pythia érdekes szövésű fekete kabátban. A fiatal leányok közül megint hámori Biró Marietta vezetett klasszissokkal eleganciában: fehér nyerselyem kabáttal, fekete szoknyával és fekete szalmakalappal. A legszebb kakatot egy Prince of Wales-kockás anyagból Serényi Richárdné viselte. A legangolosabban viszont a szürke-zöld kötötttruhás Münnich Aladráné volt öltözve. Ennyi elég is a divatról.

★

Aml magát a versenyt illeti, — a meglepetések nagy napja volt. A favoritok az összes futamokban lemaradtak. Az első futamban meglehetősen visszatetszést keltett, hogy a Horváth-istálló „Szepes” nevű lova, amely szombatban helyezetlenül futott, vasárnap léptele társait. A 2-ik verseny favoritját, Bársonyt, a fogadásokban erősen elhanyagolt Ceda verte meg. A harmadik futam is megismétlődött az outsider tendencia, amely meghozta Scheibal itteni szereplésének első győzelmét.

Ennyi favorit lemaradása rossz ómen volt a Milleniumi díj favoritjának, Cagliottronak. És ami valaha sikerült Rascalnak, — hogy háromszor egymásután nyerte meg a Király=díjat, — az nem sikerült a Festetics lónak, amelynek hatvanéves és fél kiló sulya mellett igazán nem kedvezett a mély talaj. A start után a távoszlop előtt még vezetett, de azután át kellett adni a dicsőséget Try-Wellnek, a derby-évjárat egyetlen képviselőjének.

A közönség megálljenzte a Milleniumi díj győztes szokóját, Baloghót és trénerjét Csernovicsot. Megvárta még az ötödik futamot, — aztán elázottan távozott.

Lukács Klári

A Felső-Margitszigeten megnyílt a PICCADILLY-RESTAURANT

BUTTOLA JAZZ TÁNC

(Asztalrendelés: tel. 17-1-84)

és a szigeti

CSÁRDA

Berkes Béla és Fia zenekarával

POLO

cukrászdában minden délután

5 órai tea * Tánc

Hazaérkeztek Mussolini fiai

Róma, május 17.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Ciano gróf sajtó- és propagandaujsági miniszter Mussolini két fiával együtt vasárnap délután repülőgépen Rómába érkezett. A repülőtéren Mussolini és felesége személyesen fogadta vejét és fiait. Amikor a repülőgépek földet értek, a repülőtéren várakozó tömeg a rendőrláncot áttörte és viharos lelkesedéssel éltette a gépek utasait.

Párizs, május 17.

A Temps amiatt aggódik, hogy ha a népszövetségi tanács június 16-án fenntartja, vagy éppen megszigorítja az olaszellenes megtorló rendszabályokat, akkor Olaszország oltahgya a Népszövetséget. Ennek — írja — az lesz a következménye, hogy a Népszövetség, amelyben Észak-Amerika nem foglal helyet, Németország és Japán pedig nincs jelen, Olaszország kivonulása után olyan helyzetbe kerülne, hogy aligha tudna eredményes munkát kifejtetni az általános béke megszilárdítása érdekében.

Élesen támadták Bethlent egy Nep-gyűlésen

Szombathely, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Báró Rosner István, a vasvári kerület kormánypartii országgyűlési képviselője vasárnap tartotta beszámoló beszédét kerületi székhelyén. A gyűlést Ostffy Lajos főispán nyitotta meg, majd pedig Rosner István báró éleseri bírálta az ellenzék működését, elsősorban pedig

a „gyanasúan mozgolódó” Bethlen István gróf politikai szereplését,

aki szerinte gazdasági csödbe vitte az országot és olyan helyzetet teremtett, amellyel szemben a Gömbös-kormány megfeszített munkával kellett startolnia, hogy komoly eredményeket tudjon elérni. Ezek a komoly eredmények

az olasz és német export fellendülésében mutatkoznak

és minden remény megvan arra, hogy Abszsinia meghódításával olasz exportunk hathatósan növekedni fog.

Divatcsoda — férfiaknak

A vásár hatalmas divatrevü-színháza naponta kétszer: délelőtt is, délután is zsufova megtelik, pedig kétezer ülőhely van benne. Egy-egy revü három óra hosszáig tart és mégsem fordul elő, hogy egy és ugyanazt a ruhát kétszer mutassák be. Persze, a hölgyeket vonzza főként az új divatkreatcióknak ez a hatalmas, látványos parádéja, pedig ezuttal a férfiak részére is hozott egy pompás divatcsodát: — a „Jersey-klub” férfikabátot.

Rendes, de remekszabású férfizakó és elsőrendű férfiszabó-munka ez a kényelmes ruhadarab. Puhafogású kelméje a magyar ipar legújabb remeke: — kötött gyapjuszövet. Olyan pehelykönnyű, hogy aki szerez magának belőle, játszva viseli el ebben majd a legforróbb kánikulát is és olyan elegáns, hogy a legelőkelőbb gardenpartin is meg lehet majd benne jelenni. A GFB-nyár remekelt vele és a Pók-áruházakban árusítják. Csak természetes, hogy minden nagyságban és minden divatszínben készül és kapható.

Kedvtelvé és gyönyörködve nézi a közönség a divatrevün felvonuló „Sisters“-fürdődressz új-donságokat is. Diszkrét és ragyogó színek, pompás új vonalak, rendkívüli finomság és raffinált ízlés jellemzi ezeket a dresszeket, amelyek rugalmas, mosható, szintartó sportzsalagjaikkal valóságos csodái lesznek a közelgő fürdőidénynek. A „Sisters“-fürdődresszeket is a Pók-áruházak árusítják és szintén GFB-gyártmányok.

Van még egy érdekes és figyelemreméltó jelensége a divatrevünek: — valamennyi mannequin valamennyi toalettához — mind GFB-barisnyát visel.



Holnap premier! PALACE

May Károly első regénye filmen

A SIVATAGON KERESZTÜL

Bravurok, kalandok, izgalmak sorozata • Magyarul beszélő film

CITY OMNIA CAPITOL

Elfogták az urasági inast, aki betört volt gazdjához

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Ellinger Richard balatonszabadi földbirtokos ismeretlen tettes ellen bűnvádi feljelentést tett. A feljelentés szerint Ellinger

Balatonszabadban lévő villájába betörték és onnan több ezer pengő értékű holmit vittek el.

A rendőrség megindította a nyomozást és szombaton a fehérváriú vámsorompónál a rendőrszem megállított egy autót, amelyben egy férfi ült különböző csomagokkal.

A rendőrnök gyanús volt az autó utasa, előállította a főkaptányásra, ahol hamarosan kiderült, hogy

a balatonszabadi villabetörés tettese került kézre.

Az autós férfi

Szurdusz Géza urasági inas, aki a földbirtokosnál volt alkalmazásban,

de rövid idővel ezelőtt eltávozott onnan és ezután, miután a helyi viszonyokkal teljesen tisztában volt, elhatározta, hogy betör volt gazdája házába. Letartóztatták.

A művészvilág jelenlétében avatták fel Perlmutter Izsák siremlékét

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A művészvilág és az izraelita hitfelekezet vezetőinek jelenlétében

avatták fel vasárnap a rákoskeresztúri izraelita temetőben Perlmutter Izsák, a nagy festőművész siremlékét.

A közönség soraiban ott voltak többek között Stern Samu udvari tanácsos, Nagy Andor, Epler Sándor, Csergő Hugó, Szántó Jenő, valamint Petrovics Elek, Csók István, Hubay Andor, Lázár Béla, Márk Lajos és mások. Linetky Bernát főkéntor zsolttáncosok után dr. Hevesi Ferenc rabbi mondott siremlékavató beszédet, majd Barna Károly előjáró méltatta Perlmutter Izsákot, aki nagylelkű alapítványt hagyományozott a zsidó hitközségnek.

Ezután Csók István mondott bensőséges, meleg beszédet.

— Te méltóvá lettél bizonyára Isten színe elé járulhatni. Művészedet épp oly igaz volt és nagy, mint lelked. Tiszta volt, mint szíved, mert ideáljaidnak éltél. Életed vezérfonala volt a kötelességek teljesítése minden körülmények között, mert

Igaz ember voltál, boldog és szenvedő.

Ez az emlék hirdesse nagyságodat, de szívünk szívedet őrizi.

Végül a Nemzeti Szalon nevében Hubay Andor tett koszorút a sirra. A templomi énekkar zsolttáncosokkal ért véget a siremlékavató ünnepség.

Elköltöznek Londonból a Mdivani hercegi család tagjai

London, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Az utolsó években sokat szerepelt Mdivani hercegi család három életbenmaradt tagja elhatározta, hogy

a közeljövőben elköltözik Londonból,

amely csak szerencsétlenséget hozott az előkelő kaukázusi családnak.

Dávid herceg, Nina és Roussander hercegnők minden valószínűség szerint Velencébe fognak költözni.

Dávid herceg egyébként a következő nyilatkozatot tette egyik angol lapban:

— Szergej és Alexics testvéreim halála óta teljesen összetörtém. Most Velencébe utazom, hogy látogatást tegyek elhunyt testvérem palotájában. Még nem tudom, hogy megtartom-e ezt a kastélyt, vagy pedig eladom-e az olasz államnak muzeum céljaira?

MEGJELENT A TŐZSDEI KURIR

legújabb száma, melynek főbb tartalma:

A Phoenix szanálása és a magyar biztosítók méltányos ajánlata * Fuzionálni kell a sok kereskedelmi érdekképviseletnek * Lesz-e változás a frankpolitikában? * Cikkek * Mérlegkalkák * Információk

* Kérjen mutatványszámot!

* Szerkesztőség és kiadóhivatal: V., Ferenc József-tér 5-6. sz.

SZTRANYAVSZKY ÉS FITZROY

Irta: SÓS ENDRE

Az elmúlt évben Fanelli olasz kapitány provokálta Atlee őrnagyot, az angol ellenzék vezérét, aki szerinte megsértette a fasiszta rendszert. A provokáló levélre Atlee őrnagy a következőket válaszolta: „Fanelli kapitány úgy véli, hogy a parlamentáris vita határait saját felfogása szerint állapíthatja meg és ha jól értem, azt ajánlja, hogy vivjunk párbajt. Fanelli kapitány, ugylátszik, nem tudja, hogy Angliában egyedül az alsóház elnöke lehet bírja annak: egy parlamenti vitában mi engedhető meg és mi nem.”

Angliában valóban így van: az alsóház elnöke, a speaker még azt is megszabhatja, hogy az egyes szónokok milyen kifejezéseket használhatnak. Tőle függ az is, hogy milyen kérdéseket intézhetnek a képviselők a kormány tagjaihoz. Ha a speaker úgy véli, hogy ez, vagy az a szó nem méltó az angol parlamentarizmus hagyományaihoz, akkor ez ellen nincs semmiféle apelláta. Ugyanugy, ahogy nincs helye a tiltakozásnak olyan esetekben sem, amikor a házelnök nem engedélyezi magasabbrendű szempontból bizonyos kérdések felvetését.

Ezek a széleskörű elnöki jogok mindaddig sohasem okoztak bajt az angol parlamentarizmus történetében, mert az angol képviselők minden időben a megfelelő embert ültették a megfelelő helyre, de ettől eltérve: a speaker tisztségére nem is mert soha olyan ember pályázni, aki nem érezte magában a világnézetek felülemelkedő pártatlanságot.

Az angol parlament elnöki székébe sohasem került exponált pártvezér, vagy pártpolitikus. Sőt az összes pártok mindig gondosan ügyeltek arra is, hogy lehetőleg hideg, szenvedélymentes ember foglaljon helyet a speaker emelvényén. Az pedig szinte önmagától értetődő a szigetországban, hogy a házelnök megválasztása napjától kezdve nem tarthat egyetlen párt követékébe sem.

A feloszlatott parlamentek speakerjei is mindenkor ügyeltek pártokivüli helyzetük megővására. Még olyankor is, amikor — mint legutóbb történt — egyes pártok megszegtek a tradicionális „játékszabályokat” és ellenjelöltet állítottak a volt speakernek.

Fitzroy kapitány, az azelőtti és mostani angol alsóház elnöke, például, így választott munkaspárti riválisának a parlamentai választások során: «Nem teszek megjegyzéseket munkaspárti ellenfelem beszédére, mert nekem nem lehet politikai véleményem, hiszen egyetlen pártból sem tartozom. Csak csodálom, hogy akadt olyan angol, aki magamfajta védtelen ember megtámadására vállalkozott.»

Az angol parlament nagyhatalmu speakerre, mint látjuk, védtelen embernek tekintik magát, mivel tudja, hogy — pártatlanságának megőrzése céljából — még a támadásokat is tartozik némán elütni.

Sztranyavszky Sándor, a magyar alsóház speakerre, ma is tagja a többségi pártnak és ma is részt vesz a NEP ülésein. Ebből nem csinál egy percig sem titkot, hiszen a képviselőház elnöki emelvényén is ott viseli gomblyukában a kerékbetört buzakalásos jelvényt, amely állítólag az aradi Neumann-család címeréből lépett elő a kormánypart fétisévé. Egy angol újságíró barátom, akinek a parlament karzatáról Sztranyavszky pártjelvényét megmutattam, komolyan kételkedni kezdett a magyarázatomban és sehogyan sem akarta felfogni, hogy egy alkotmányos államban ilyen is előfordulhat. Pedig, mint tanulta, Magyarország alkotmányának multja az angol alkotmány multjával vetekedhet. Elvégre a Magna Charta 1212-ből, az Aranya Bulla pedig mindössze tíz évvel későbből való.

Nem folytattam a magyarázatot. Resteltem elmondani angol barátomnak, hogy a magyar parlament elnöke nem is olyan régen még a legexponáltabb pártpolitikusok közé tartozott és választási vezetője volt a bíróság megválasztott nyiltszavazásos rendszer során győzedelmeskedő NEP-nek. Sztranyavszky

tudvalévően a kormánypart ügyvezető-elnökéből lett a Ház elnöke.

A többségi párt tagjai, ha már egy exponált társukat ültették a parlament elnöki emelvényére, legalább arra ügyelhettek volna, hogy egy olyan exponált nepista kerüljön oda, aki elvi egyoldalúsága ellenére tud higgadt, szenvedélymentes lenni. Sztranyavszkyra minden mondható, csak éppen ez nem; a mai házelnök — akár mint Tisza darabontja, akár mint a NEP ügyvezető-elnöke — mindig temperamentumos, úgynevezett «kiálló» politikus volt.

Sztranyavszky házelnöksége a parlamenti szabályok szigorításával kezdődött. De az új magyar speaker, aki a kényesernyugdíjazott Almássy László örökébe lépett, új interpretációt talált ki a módosítatlan maradt házszabály-szakaszokra is. Így például: az ő nevéhez fűződik az a szólásszabadságot gátló újítás, hogy a napirendi vita során csak szorosan az elnöki előterjesztésről lehet beszélni... Sztranyavszky következő lépése: a ruha- és hajszerevizó volt. Új, diszesebb öltönyöket kaptak a parlament altisztjei, akiket kötelezett arra, hogy új formájú, nagy hajszert viseljenek.

Az utolsó napokban, sajnos, másféle dolgok is következtek. A házelnöki reform-szavadvély nem állt meg a kis külsőségeknél. Sztranyavszky merész lendülettel megszavaztatta a parlamenttel egy olyan határozatot, amire a legvadabb kurzus-időben sem volt példa és amelynek alapján most megtörténik az a furcsa eset, hogy a Ház bepereli saját tagjainak egyikét, aki véletlenül — vagy nem véletlenül — a legnagyobb ellenzégi párt vezetője is. Pedig Eckhardt Tibor, aki Sztranyavszky szerint megsértette a Ház becsületét és rágalmakat terjesztett a törvényhozásról, igazán félt gonddal örökösök mindig a magyar parlamentarizmusra és igazán nem a képviselőházat akarta megbántani, hanem csupán azokat a honatyákat részesítette éles kritikában, akik reform-dühükkel olyan gyakran tették lehetetlenné a normális, nyugodt tárgyalást. Ezek a „viharsarokból” ordító képviselők idézték elő Eckhardtban azt a kétségtelenül meggondolatlan elhatározást, hogy revolvert vigyen magával a Ház üléseire.

Nagy meglepetést keltett Sztranyavszkyknak az az intézkedése is, amellyel megtagadta Bródy Ernőnek azt az óhaját, hogy betekintessen egy mentelmi ügy irataiba. Ez is új stílusra mutatott. Ilyen esetek eddig nem fordultak elő a magyar parlamentarizmus történetében. Pedig a magyar törvényhozás krónikái már sok különös elnöki ténykedést jegyeztek fel úgy a zsebkendőlobogtatás előtt, mint után.

További reform-esetek elkerülése céljából ajánljuk e sorokat Sztranyavszky Sándor figyelmébe. A magyar speaker jól tenné, ha több figyelemre méltatná angol kollégájának, Fitzroy kapitányának a ténykedéseit.

Magyar orvosok a londoni kongresszuson

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Most nyílt meg Londonban a VI. physiko-therápiás kongresszus, amelyen Magyarország részéről dr. Földes Ferenc orvos, dr. Györky Béla, a Svábhegyi Szanatórium igazgató-főorvosa és dr. Bilkei Pap Lajos egyetemi tanár vett részt. Bilkei Pap tanár előadást tartott a rheumás megbetegedésekről, Földes Ferenc orvos a hydraulikus masszázstherápiás alkalmazásáról tartott referátumot. Pénteken tárgyalta a kongresszus, hogy melyik város legyen a legközelebbi kongresszus színhelye. A legnagyobb esélye Budapestnek volt, amikor az amerikai delegátusok New Yorkot javasolták és kijelentették, hogy a tagok részére ingyen hajójegyet adnak. Ezután a döntést elhalasztották, de meg van minden remény arra, hogy mégis Budapesten lesz a legközelebbi ülés. A kongresszus egyébként megválasztotta vezetőségi delegátusait, akik sorába Magyarországról dr. Györky Béla és dr. Bilkei Pap Lajos kerül.

A PÉNZ körül

Az elmúlt tőzsdehéten a lanyhaság tovább tartott, de ezáltal inkább az értékpiacon érezte tettes hatását. A bizonytalan külpolitikai helyzet mellett főleg nagyobb lavasz hitelnyelvények és ezzel kapcsolatban részvényezések feloldása lanyhitotta el a tőzsdét. A fixpénz, mint említettük, ellenállt a lanyha irányzatnak. Egyrészt a frank körüli izgalom már lecsillapodóban vannak, másrészt és főleg pedig azért, mert közelegnek a júniusi és júliusi szelvény-esedékek, ami különösen a fővárosi kötvényeket szilárdította meg, miután ezeket szelvényekkel együtt jegyzik. A lanyha irányzatban is kereset mutakozott a Bauxit iránt, amelynek osztalékát 3 svájci frankra becsülik. Keresők a Vasútforgalmi részvényeket is, mert a tőzsde biztossra teszi, hogy a tavalyi kitűnő üzletét után a Vasútforgalmi ismét fizet osztalékot. Elhanyagoltan fektettek azonban a bányapapírok, amelyek közül Kőszénben, Salgóban és Urkányiban nagy kontremin pozíciók alakultak ki. Nem vesztettek árfolyamukból a Cseher és a Georgia sem, az utóbbinak azért sikerült kurzusát tartani, mert a tőzsde magasabb osztalékot várt. A távolabbi jövőt illetően meglehetősen tőzsdei körök erős szilárdulást várnak, mert véleményük szerint a kitűnő terméskilátások és a kitűnő ipari konjunktúra újabb szilárdulást fognak kiváltani.

Az utóbbi évek egyik legnagyobb vegyipari vívmányát valósítja meg hónapokon belül az Angol-Magyar Bank egyik iparvállalata, a Metalochémia Vegyipari és Fémkereskedelmi Rt. A vállalat ugyanis egy új szabadalom alapján megkezdte a kénygyártást és ezzel kiszorítja azt a kéménnyiséget, amelyet ipari célokra eddig import utján használtak fel. Az újításnak az a különös nevezetessége, hogy a Metalochémia, a villágszerte szokásos hevesített bányászás helyett, egészen eredeti, a vállalat szabadalmát képező eljárással állítja elő a kén — kőből. Éveken át kísérletezett a Metalochémia vegyi laboratóriumában, míg végre sikerült az aránylag csekély kén tartalmu kvarekőzetekből tisztá állapotban a kén előállítását. A kísérletezések most tökéletes eredményre vezettek, az erre vonatkozó szabadalmat már be is jegyezték. A Metalochémia a kísérleteket annak az ercsi kőbányának az anyagával végeztette, amelyet az államkincstártól bérel. A bánya még igen jelentős kőmennyiséget tartalmaz, így tehát előreláthatóan évtizedekig ebből a forrásból lesz fedezhető, a behozatal teljes kiküszöbölésével, az ország kénkészlete. A kéntermelő üzem, amely egyébként 500.000 pengő befektetést igényelt, még ebben az évben megkezdte működését.

A nemesfém tőzsde elnöksége felirattal fordult a kormányhoz, amelytől sürgős segítséget kér az ezüstfeldolgozó ipar részére. Magyarországon ugyanis ezüsthiány van, áru az országba hónapok óta nem jön be és emiatt az ipar nem tud munkaalkalomhoz jutni. A tőzsde kéri a kormányt, tegye lehetővé, hogy kompenzációs üzletek keretében Angliából hozhassanak be ezüstöt, mert az ipar pangása folytán számos egzisztencia létező és megélhetéséről van szó.

Az Iparügyi minisztériumot ajánlatokkal árasztották el a szénbányatulajdonosok. A költségvetés lefolyása után kerül ugyanis a parlament elé az új villamosítási törvény, amely tekintettel Budapest és az Államvasutak fokozódó energiaszükségletére, egy új elektromos centrálé építést is tervbe vette 40 millió pengő befektetéssel. Tekintettel arra, hogy a leggyengébb minőségű barnaszéneket használják fel erre a célra a helyszínen és az áramot távvezetékén juttatják el rendelkezési helyére, nagy üzletre van kilátása annak a bányának, amelyre a választás esik. Érdekes, hogy Verebely László műegyetemi tanár, aki az előző kormány megbízásából kidolgozta az új elektifikációs tervet, a minisztériumból eljuttatott tanulmányában megjelölte azt a bányatelepet, amely helyszíni fekvés és szénanyag tekintetében legmegfelelőbb lenne az új erőmű létesítésére. A vállalat neve: Mátravideki Szénbányák Rt., bányatelepe a Heves-megyei Rózsaszántmárton községben van, évi össztelermelése 1,5 millió métermázs, viszont az üzem már évek óta veszteséges. Klvánicslan várják, hogy a számos ajánlattevő közül ki kerül ki győztesen a versenyből.

A Magyar Pamutipar Rt. igazgatósága május 15-én tartott ülésén elhatározta, hogy a közgyűlésnek javasolni fogja a megfelelő létszám után megállapított 389.766 pengő nyereségből részvényenként 4 pengő osztalékot 1936 május 30-tól kezdve való kifizetését. A szelvények a Magyar Államias Hitelbank pénztáránál kerülnek beváltásra.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet, amelynek kötelékébe ezidőszent 1333 mint 1000 hitelszövetkezet tartozik és amely eredményes munkával már 2650 községre terjesztette ki működését, most tette közzé mérlegét. Az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet a tavalyi 405.000 pengővel szemben 412.000 pengő tiszta nyereséggel zárta az elmúlt üzletévet. Fontosabb mérlegététel közül a váltótárca 156,1 millióról 157,3 millió pengőre emelkedett, az intézet kötelezettségei 148 millióról 138,9 millióra csökkentek. Az OKH közgyűlése május 26-án lesz.

Olcsón és jól cínoz

Heller Pál és tsa
(Gönczy Pál utca 4 * 86-4-72)

DÁN TESTVÉREK

MEGBIZHATÓ BUNDÁK
IV., VÁCI-UTCA 6 (SAROK)
KATALÓGUS T KÜLDUNK

Bombák robbannak, lövöldöznek Palesztinában

Jeruzsálem, május 17.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A zavargások napról-napra erősödnek. Hajfában és Jeruzsálemben több bomba robbant, de senkit sem sebesített meg. Jeruzsálemben szombaton este az egyik mozgófényképszínházban revolverlövésel megöltek egy zsidót. Minden intézkedés megtörtént a nyugalom helyreállítására.

egy mozgófényképszínház előtt támadt lövöldözés során három zsidó megöltek. A lövöldözést egy eddig ismeretlen férfi kezdte, aki a színházból távozóban revolveréből a tömeg közé lőtt. A merénylőt eddig nem sikerült elfogni.

Jaffában és Telavivban ma éjjel tovább folytatódtak a zavargások. A Jaffai tüntetések során három zsidó meghalt, kettő pedig megsebesült. Halfában a lázadók megint gyújtogattak. A tűz a kikötőben igen nagy károkat okozott.

A kapurtaiai maharadzsa, az albán király nővérei és a cár sógora Budapesten

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnapra teljesen kialakult a budapesti tavaszi idegenforgalom képe. A szállodákban az utolsó zugig elfoglaltak minden lakható helyiséget a Budapestre özönlő idegenek, a déli órákban már széles mozdulattal közeledtek a szállodai portások az érkező külföldiekkel, hogy nincsen több üres szoba...

Az érdekesebb vendégek között első helyen kell említeni a legesőndesebb pesti idegent. *Krisztián* hesseni herceget,

a meggyilkolt II. Miklós orosz cársógorát, aki fiával, *Richard* herceggel, továbbá feleségével, leányával és anyósával lakik együtt a Dunapalota Dunára nyíló ötszobás lakosztályában. Szomszédságában rendezték be *I. Zogu* albán király két nővérének, *Ruhij* *Xhela Zogu* és *Myzejen Zogu* hercegnők apartmanját, akik rendkívül népes kísérettel érkeztek szombaton Budapestre. Vasárnapra azonban a kíséret egy részével *Myzejen hercegnő* elhagyta a magyar fővárost és Bécsbe utazott.

Ruhij hercegnő viszont kijelentette, hogy legalább három hétig marad a „csodaszép” Budapesten.

Az új vendégek közül általános érdeklődés kíséri a leggazdagabb és politikailag legbefolyásosabb indiai fejedelemt, a kapurtaiai maharadzsa budapesti tartózkodását. A fejedelemt, aki fiával és nagyszámú kíséretével a margitszigeti *Palatinus-szálló*ban vett szállást, szombat délután érkezett a bécsi gyorsvonattal. Délután a szigeten sétált, este pedig a *Piccadilly* étteremben vacsorázott fia, két hölgy és szárnysegéde, egy ezredes társaságában. A vacsora után olyan jó hangulatba keveredett a társaság, hogy a maharadzsa az egyik kíséretében lévő hölgygel huzamosabb ideig részt vett a parketten folyó táncban.

Ejféltájon még átrándult egy órára a csárdába, ahol a fiatal *Berkessel* húzatott néhány

nótát és tokaji bort ivott. A maharadzsa vasárnap már fél tízkor megjelent a hotel halljában, ahol *grape fruit*ből, *kávéből*, *vajból* és *teából* álló reggelijét elfogyasztotta, amihez mint minden étkezéséhez, sajátos *laskaszerű kenyeret* eszik, amelyet hatalmas bádogdobozban visz magával utazásaira. Délben a *Palatinus*ban ebédelt a társaság, délután pedig kihajtottak a *Király-díjra*, ahonnan hazajövet lakosztályukba vonultak vissza és még a vacsorát is szobájukban költötték el.

A művészvilág édeklődése sem maradt el a tavaszi Budapestről. *Miriam Hopkins*, a világszerte ismert filmsztár, aki nemrég itt járt Budapesten, a legnagyobb csendben, minden feltűnés elkerülésével, ugyszólván titokban érkezett vissza a magyar fővárosba.

A politikai világ számára is érdekes csemegével szolgált az idegenforgalmi vasárnap, mert feleségével Pestre érkezett *Viola Guido*, a belgrádi olasz követ.

A társadalmi életnek is szolgált meglepetéssel a vasárnap, mert a *Margitszigeten* a *Palatinus*-hotelben

a legfrissebb magyar arisztokraházasság érdekeltjei, *Fritz Thyssen* *Bornemissza* és felesége vettek szállást.

A sportéletnek is jutott a vendégekből. *Herr Thost*, a *HAPAG* vezérigazgatója személyében, aki három napja van Budapesten és kora reggeltől késő estig a svábhegyi golfpályán tartózkodik.

A vasárnap érkezettek sorát az a magas, fiatal idegenszerű németessel beszélő ur zárja le, aki délután érkezett *Nansen-utlevéllel* a Dunapalotába, ahol régi ismerősként fogadták, *George Bark*, a cári Oroszország félelmetes híru pénzügyminiszterének.

Sir Peter Bark, fia.

— Eggyelőre még ezzel az utlevéllel járok — mondta elfogódottan a szobafőnöknek, — de ha legközelebb jövök Budapestre, remélem, már végleges „papirosom” lesz...

József királyi herceg Európa támogatását kérte a békeszerződések megváltoztatásához

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A Magyar Tudományos Akadémia ezévi nagyhete vasárnap délelőtt ünnepélyes közgyűléssel ért véget, amelyen megjelent *vitéz nagybányai Horthy Miklós* kormányzó és felesége is.

Az ülésen *József királyi herceg*, az Akadémia közelmúltban megválasztott elnöke tartott megnyitót és kegyelettel emlékezett meg *Berzeviczy Albertről*. Azután rátért az Aka-

démia feladatainak körvonalazására és *Széchenyit* idézte: „*Lélektelen gép volna Akadémiánk, ha nem venne hazafiúi műtékekben legbuzgóbb, legerődentlenebb részt.*” Beszéde befejezéséül a királyi herceg támogatásért fordult a hazafias társadalomhoz és Európához, amely

ha nem akarja, hogy a kultura elpusztuljon, fektesse igazságos alapokra a békeszerződéseket, mert amit gyűlölet épített, előbb-utóbb összeomlik.

Az elnöki megnyitó után *Voinovich Géza*, az Akadémia főtájkára olvasta fel jelentését és külön

kiemelte az Akadémiának nyelvünk romlása ellen folytatott küzdelmét.

Azután *Lenhossék Mihály*, az Akadémia másodelnöke mondott emlékbeszédet az Akadémia első két elnökéről, majd *Schütz Antal* egyetemi tanár, az Akadémia levelező tagja „*Prohászka mint akadémikus*” címmel tartott előadást.

CSODA A VIZEK KÖZT:
megnyitott a gyönyörű
MARGITSZIGETI
PARISIEN
GRILL
Szép időben a kék Duna partján, csillogó ég alatt, — rossz időben kellemes fedett helyiségben táncol a közönség.
Asztalrendelés: 18-8-09 és 20-9-05.

Olvassa el!
Sós Endre
Európa drámája
cimű könyvét
A magyar könyvpiac eseménye
Ára 2 pengő

Mit akar Hitler?
Mire vár Stalin?
Miert harcol Mussolini?

Uj Szalmabár

C s á k v á r i - d u o

Fogaskerekével szemben. * Tel.: 57-6-96. * Nyitás szerdán

A pécsi kaszárkeresztes vezért nyolc hónapra ítélték nemrégiben kommunista szervezkedés miatt

Pécs, május 17.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A Bősörmény Zoltán-féle kaszárkeresztes szervezkedés ügyében vasárnap újabb letartóztatások történtek. A csendőrség szombaton éjszaka őrizetbe vette és vasárnap

a pécsi ügyészségre szállította **Hatvani Lajos** és **Szabó Péter jánosalmi gazdálkodókat**,

akik ugyancsak résztvettek a kaszárkeresztes rohamosztagok megszervezésében.

A budapesti rendőrség vasárnap Pécsre szállította **Kecskés József** bányamunkást, aki a pécsi kaszárkeresztes szervezkedés vezetője volt és akit ugyancsak letartóztattak.

Kecskés Józsefet néhány hónappal ezelőtt kommunista szervezkedés miatt nyolc hónapi börtönrre ítélt a törvényszék

és bűnügyével a napokban foglalkozik a pécsi ítélőtábla. Amikor tehát **Kecskés József** szélsőbaloldali szervezkedése miatt felel a felbbiteli bíróság előtt, ugyanakkor szélsőjobboldali szervezkedés miatt van letartóztatásban.

Titokzatos betegség ölte meg Szirmay Vera 13 éves csellóművésznőt

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Keskenymeretű, kis koporsót bocsátottak le vasárnap délelőtt a rákoskereszturi temető egyik frissen ásott sírgödörébe. A zokogó anya, a végsőkig sujtott apa, a gyász-baborult rokonok, barátok, szanatóriumi orvosok és ápolónők fájdalmas könnyei közben kezdtek el hullani a rögök a kis **Szirmay Vera** koporsójára, aki 13 éves korában, mérhetetlen szenvedések után, törékeny testében az orvostudomány egy eddig felfedezetlen betegségével hunyt el az elmúlt héten.

A 13 éves **Szirmay Vera**, **Szirmay Ödön**, az **Elektromos Művek** főfelügyelőjének egyetlen gyermeke, már

esztendőkkkel ezelőtt feltűnt kivételes zenei képességeivel.

Rövid tanulmányok után a kis **Verát**, mint a csellóművészet egyik legbiztatottabb ígéretét emlegették zenei körökben, mindaddig, amíg egyik napról a másikra egy alattomos betegség nem támadta meg a kis muzsikust lány fiatal szervezetét. Az orvosok tanács-talanul álltak **Szirmay Vera** betegsége előtt.

A betegség, amelyet az orvostudomány **sarcoma** néven ismer, gyermekeknél majdnem ismeretlen volt eddig. A súlyos beteg megbetegedése után nyomban beszállították az egyik fővárosi szanatóriumba, majd kezelő-orvosa, dr. **Bien Zoltán** egyetemi magántanártanácsára,

híres, külföldi orvosspecialistákat hívtak a kisleány betegágyához.

A professzorok megállapítása szerint, egészen különleges módon lépett fel a romboló kór **Szirmay Veránál**. A **sarcoma** megbetegedés — megmagyarázhatatlan okokból — éppen a két térden belül jelentkezett, tehát ott, ahol a kis **Szirmay Vera** a csellóhangszert állandóan magához szorította. A különös betegség híre külföldre is eljutott.

Európa és Amerika valamennyi tudományos intézete állandóan érdeklődött **Szirmay Vera** állapotáról,

ittthon pedig a kezelőorvosok a külföldi tanárokkal egyetértően mindent elkövettek, hogy a 13 esztendőös csellóművésznőt megmentsék az életnek.

Már hetekkel ezelőtt reménytelennek lát-szott **Szirmay Vera** állapota, az orvostudomány feladta a harcot és minden percben várták a katasztrófa bekövetkeztét.

Megrendítő körülmények között bucsú zott



Lenvászon
a nagy divat!

Lenvászon-ruha a fenti ábra szerint 9.80
Lenvászon-kosztüm a fenti ábra szerint 15.80

Fényves
ÁRUHAZ KALVIN-TER 7
A JO MINŐSÉGEK ÁRUHAZA
Postán utánvétellel bérmentve szállítjuk
Képző művészek által készített minták alapján

REGGELI HIREK

Nem fontos, de érdekes...

GRÓF CSÁKY ALFRÉD, a Hitelbank fiatal igazgatója csinálja az utóbbi évek legesodásabb partiját. Az elmúlt napokban eljegyezte a német öcélyőst elnökének, Thyssen grófnak Pesten vendégeskedő lányát. A hozomány kerek négyszáz millió márká (1?)

MÁSİK ARISZTOKRATA házassági hír a tról: gróf Csáky Károly volt hadügy-miniszter fia, Csáky Miklós szombaton eljegyezte Petrik Jenő városatyja leányát, Petrik Babát. Pár hét múlva tartják az esküvőt.

A **BAJBA JUTOTT** milliós vállalat zavaros ügyein hónapok óta dolgozik a kiváló jogász. A munkája igen fontos és körülményes, tavasz óta jóformán semmi másra nem jut ideje, mert a tárgyalások, reviziók minden percét lefoglalják. Az elmúlt napokban ért el munkája első eredményéhez: a hatalmas Rt. fölött ugylátszik kitisztul a borult ég — s ez kismértékben az előkelő jogász érdeme. A vállalat gazdái — egyébként ismert társaságheli előkelőségek — nem is mulasztották ezt el megköszönni. Szórol-szóra így: — Ezt nem fogjuk elfelejteni neked. Legközelebb leivitelünk nálatok.

A **CSÁKVÁRI-DUO** — Pest kedvencei — az idén nyáron a remekül átépített új Szalma-bárban játszik. Nyitás szerdán este.

A **VIGSZINHÁZI** „balilla“-fronton esküvő lesz néhány hét múlva. Németh Romola, aki alig néhány héttel ezelőtt lépett fel először ezen a színpadon, feleségül megy a színház hasonlóképpen fiatal tagjához, Gellért Endréhez, aki egy esztendővel ezelőtt került a Vighez. Ez lesz a legfiatalabb pesti színházasszony évek óta; mindketten szülői beleegyezést igazoló irattal mennek az anyakönyvvezető elé. Gratulálunk!

ÉRDEKES SZINIELŐADÁSRA készülnek a pesti arisztokrata lányok. Junius első napjában arisztokraták egyik Shaw-darabot az egyik Andrassy-utí villa kertjében. A szereplők mind műkedvelők lesznek, csak a rendezésre kérték fel az egyik követség, azelőtt színháztudományokkal foglalkozó atyját. Az előadás ugyanis nem magyarul lesz: a darabot eredeti angol nyelven játsszák.

A **SZIGETI GRILL** szebb, mint valaha, a Felső Margitszigetnek ez a csodaszép mulatója valóban európai látványosság ma már. A szombati megnyitón ott volt mindenki, aki csak számít Pesten. Ez volt az első paradés este az induló nyári szezonban.

A **KIRÁLY-DIJ** előestéjén százötvenszemélyes házbál volt a ligeti Gerbeaudban. Barta Imre, a Szelektá Magttermelő vezérigazgatója volt a házigazda.

BÁRSONY RÓZSI villát vásárol Budán. A legújabb sztár-bungalow előreláthatóan a Svábhegyen épül, amennyiben Bársony Rózi most alkuszik az egyik Normafa körüli objektumra. A villa felírása, amint a Nemfontos értesül, a következő lesz: „Táncoltalok“.

CSALÓDNÁK AZOK, akik elmennek a Rudas-fürdőbe, hogy ott rádiumos fürdőt vegyenek. Ugyanis a 15 kád, mely e célra rendelkezésre állna, szeptember 1-ig óráról-órára foglalt. Kár volt elhuzni a Rudas-fürdő építkezését, — bár véleményünk szerint még így is lehetne helyet találni egy pár új kád felállítására. Mégis különös, hogy a külföldi, aki rádiumos fürdők miatt jön Budapest fürdővárosba, — ne tudjon fürödni, helyhiány miatt.

A **NEMZETKÖZI VÁSÁRON** állandóan nagy közönség látogatja az I. G. Farben-industrie vásári pavilonját, ahol különösen az Indanthren anyagok aratnak nagy sikert. A kiállítás érdekessége, hogy a világhírű gyár kilencven százalékban a Benyovits-Váci-utcai üzletében a legszebb nyári anyagokban, dírdlikben és tiroli kosztümökben pálogathat a közönség.

Ne utazzon külföldre egy hetet tölthet a SVÁBHEGYI SZANATORIUMBAN a kiutazás költségelért Szobaléjegyzés: 65.4-47

HATVANY LILI BARÓNÓ Párisba utazik e héten. Ott van randevuja a leányával, aki most érkezik meg Amerikából — mint menyasszony. A Rotschild-ház egyik Amerikában élő fiatal — és természetesen milliomas — tagja jegyezte el az ifjú bárónőt, aki számára mesébe illő keelnyét víz Párisba a szép mama.

A **SÁRGA IRIGYSÉG** környékezi a pesti aranyifjakét egy repülőgép miatt. A napokban érkezett Pestre az új gép, amelynek tulajdonosa Kammer György textilmilliomas. Kétüléses, sötétkék Henckel-modell: csak amerikai filmekben látni ilyen tüneményes luksussal megépített alumíniummodarat. Viszont az árát is csak sultogya szabad kimondani, miután annyiba került, mint a legdrágább Rolls-Royce-autó.

POLITIKAI PARADÉ lesz a Magyar-Osziák Társaság juniusi gardenpartyja a Gellérten. Ma, kétjón ül össze a rendezőbizottság a Bécsből érkezett osziák rendezőikkel megállapítani az estély végleges programját. Az eddigiek szerint Bécsből egész különönapot érkezik a magyar-osziák nyári mulatságra.

A **KIRÁLYDIJ** lefutása nemcsak kimagasló sportesemény volt, de egyben ragyogó dívatrevü is. Ott láttuk a budapesti társasélet legfényesebb nevű hölgyeit a dívat új kreációiban. A dívat sok meglepetése közül a legnagyobb tetszést Schmideg szücs Párisi-utcai szalonjának szőrmecso-dái aratták, elsősorban a mesésen szép ezüsttrókéik, az előkelően elegáns nesz és vakond keppek s az etragadó nyakkendők.

A **TAKARÉKOS HIRLAPIRÓ**, akinek néhány nappal ezelőtt jelent meg nagyszerű regénye, nagy állapotbarát. Róla mesélik ezt a kis történetet. Az Allatkertben a fókák-nál az etetők tengeri halat árulnak. Tizenöt fillérbe kerül egy darab. A beszerzési ár ugyan több, a fókákat azonban mindenképpen etetni kell, a közönség pedig, régi gyakorlat szerint, nem igen hajlandó magasabb árat fizetni ezért a szórakoztatásért. A szerkesztő ur, amint szavahelhet tanuk állítják, a napokban megjelent a fókák előlt és vett négy darab halat. Hatvan fillérért. A halakat azonban nem adta a fókáknak, — hazavitte kirántani...

MEGNYILT szombaton este a nyári Bristol-bár, a Dunapart dívatos és kellemes nyári szórakozóhelye. Vörös Anikó, a legszebb pesti dívöz énekel az intim hangulatú bárban, ahol májushoz nem illő forró hangulatban szórakozott a nyitáskor a pesti és külföldi vendégsereg. Hajnalig szólt a zene.

(U. J.)

— **Nem volt hallgatósága a nyilasoknak.** Győről jelentik: A nyilasok részét Győr munkásgyűlésében, Győr-Szabadhegyen. A nyilasok részét gyűlés színhelyén azonban mindössze 8—10 érdeklődő jelent meg, úgyhogy a gyűlést, hallgatóság hiányában nem is lehetett megtartani.

— **Az osziák sajtófőnök előadása Budapest.** Ludwig Ede rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, az osziák kormány sajtófőnöke, május 18-án, hétfőn este félhétkor a parlamenti muzeum tanácstermében (Országház, XVII. kapu, bejárat a Tisza-szoborral szemben) a Magyar-Osziák Társaság meghívására előadást tart. Az előadás tárgya: *Das Werden des neuen Österreichs*.

— **Vigyázat! Menetrendváltozás.** Tapasztalatok szerint a májusi menetrendváltozásokra a közönség nem fordít kellő figyelmet s különösen téved a pályaudvarokban: a Nyugati helyett a Keletre megy, vagy megfordítva. A vasárnap reggeli berlini indulásakor 29 utas tévedett ilyenformán s az utolsó pillanatban hanyatt-homlok rohant a Nyugati pályaudvarról a Keletre. Az IBUSZ ez-után is felhívja a figyelmet, hogy a reggeli berlini gyorsvonat 7.02-kor indul a Keleti pályaudvarról (és nem a Nyugatról). Ugyancsak a Keleti p. u.-ról indul d. u. 14.40-kor a debreceni gyorsvonat, míg a Keleti p. u. helyett a Déli p. u.-ról indul reggel 7.50-kor a gráci gyorsvonat.

x A világhírű postumiai cseppkőbarlang, a ljubljanai vásár megtekintésével pünkösdkor 9 napos társasutazás rendez 179.— pengőért Róma—Nápoly—Firenze—Venecebe a „VIA“ fűrdőiroda Bpest, IV. Váci-utca 36. Tel.: 832-56.

EZÜST RÓKA SCHMIDEG szücs 3

3/4-es dívatbundák és pellerinek nagy választékban

Pünkösdi társasutazás

M.N.B. 866eng.

Róma, Nápoly—Firenze—Venezia, a postumiai cseppkőbarlang és a ljubljanai vásár megtekintésével. 9 nap, május 30-tól június 7-ig. Egyéni visszautazás! **Összköltség 179.— pengő** Prospektus és előjegyzés „VIA“ fűrdőiroda Bpest IV. Váci-utca 36. (Kötelő galériá) T. 832-56

Semmeringre utazók!

Forduljanak a hivatalos budapesti irodához, mely mindent elintéz **ÖNÖK** helyett **A Semmeringi Kurkomissio Hivatalos Irodája** V., Harmincad-utca 2. sz. Telefon: 803-74, 803-21 * A Rapid Utazási Irodában

— **Ifj. Horthy István — főgondnok.** Diósgyőről jelentik: A diósgyőri református egyházközség vasárnap délelőtt tartott közgyűlésén ifj. Horthy Istvánt, az állami vasgyárak vezérigazgatóját egyhangulag főgondnokává választotta. Ifj. Horthy Istvánt a választásról táviratilag értesítették. Az új főgondnok ünnepélyes beiktatása június 14-én lesz.

— **Serédi hercegprimás nyitja meg az esztergomi nyári egyetemet.** A Pázmány Péter Tudományegyetem tanáraiból alakult bizottság, az Actio Catholica Országos Elnökségével karöltve Esztergomban a katolikus tanítóképző dísztermében június 21-től július 9-ig bezárólag, átlag napi négy órában katolikus szellemű egyetemi előadásokat tart. Az előadások látogatása ingyenes. Jelentkezési határidő június 10-ike. A megnyitőbeszédet Serédi Jusztinián hercegprimás mondja.

— **Hétfőn temetik az öngyilkos Lipovniczky rendőrfogalmazót.** Hétfőn délelőtt 11 órakor a farkasréti temetőben helyezik örök nyugalomra Lipovniczky Gábor rendőrfogalmazót, aki két nappal ezelőtt agyonlőtte magát. Lipovniczky Gábor tehetséges, kitűnően képzett tagja volt a budapesti rendőrtisztikarnak. A szép karrier előtt álló fiatal rendőrtiszt lelki összeomlása miatt követte el öngyilkosságát; édesanyja nemrégiben meghalt és Lipovniczky Gábor, aki rajongásig szerette édesanyját, nem tudta túlélni annak halálát. A rendőrfogalmazó halála kollégái körében osztatlan részvételt és megdöbbenést kellett.

— **Elfogták a pesti lakások névtábláinak tolvaját.** Több feljelentés érkezett a rendőrségre, hogy ismeretlen emberek a pesti lakások ajtajáról a réz névtáblákat lopkodják. A rendőrség egy más ügyből kifolyólag el fogta Horváth Sándor 32 éves lakatossegédet, aki bevallotta, hogy a lakások ajtajáról ő lopkodta el a réztáblákat, amelyekről leresztelte a nevet és ezután megrendelésre új nevet véselt bele és így eladta. Több száz ilyen réztáblát szedelt le, amelyek közül sokat külöszámra adott el. Letartóztatták.

— **Meghosszabbítják a 7-es autobusvonalat.** Alig két hete, hogy megindult a Rákóczi-uton az autobusközlekedés, de máris megállapítható, hogy az új vonal nem váltotta be a hozzáírt reményeket. Ezért most elhatározták, hogy meghosszabbítják az új vonalat, még pedig első sorban a Zugló, az új Rákósváros irányában. A budaiak kérték, hogy Buda irányában is hosszabbítsák meg az új vonalat, de ez már nehezebb kérdés. Amint az új kocsi egy része elkészül, a 7-es autobusok a Thököly-uton végig megkezdik útjukat a vasúti sorompó felé, közelebb hozva ezzel a közlekedési mizériák miatt állandóan panaszkodó Zuglót a Belvároshoz.

— **Fejjel lefelé hurocolta magával a villamos.** Sulyos baleset történt vasárnap a Szt. Imre herceg-utján. Hajdu József 21 esztendőss székesfővárosi tisztviselő fel akart ugrani egy 61-es jelzésű villamoskocsira. A fiatalember lecsúszott a villamos lépcsőjéről, de egyik lába fennakadt. A meglehetősen gyorsan rohogó kocsit körülbelül 10 méteren keresztül vonszolta maga után a fejjel lefelé lógó fiatal tisztviselőt. A súlyos balesethez a mentőket hívták ki, akik Hajdu Józsefet koponyatöréssel, eszméletlen állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— **A „Literatura“ új száma.** Földi Mihály és Sós Endre új könyveikről és jövő terveikről nyilatkoznak *Supka* Géza kitűnő folyóiratának, a „Literaturá“-nak új számában, amelyben beszámolót talál az olvasó a magyar és a külföldi könyvpiac minden eseményéről. A nívós folyóirat minden újságpavilonban kapható. Ára: 40 fillér.

— **Autó és kerékpár karambolja.** Vasárnap délelőtt Kispesten, a Kossuth-téren az AB 808. rendszámu luxusautó, amelyet Debreczeni István sofőr vezetett, elütötte a kerékpárján arrahaladó Sebestyén Gyula 37 éves lakatossegédet, akit a kispesti mentők a Lukács-szاناتóriumba szállították.

— **A Tér és Forma most megjelent száma** a Margit-körúti üvegalutalóval foglalkozik. *Kozma* Lajos műépítész és *Dénes és Erős* építészek kivitelezésében készült „Atrium“ pálotának s a benne lévő mozinak minden részletét közli fényképekben s érdekes magyarázó cikkekben a gyönyörű kiállításban megjelent Tér és Forma legújabb száma.

— **Házasság.** Glück (Gillányi) Béla és Somlyó Rózsika f. hó 10-én házasságot kötöttek. (Mind-en külön értesítés helyett.)

Hatalmas ijedelmet okozott a Nemzetközi Vásár „Márkus cég“ pavilonjában egy gramofonlemezrel megvakított állvány eldőlése. A ré-mületet hamar mosoly váltotta fel, mert a lemezek egy kitűnően bevált magyar szabadalom, a „LEMEZPEREMMEL“ voltak felszerelve. Kap-hatók: Márkus k. f. t. cégnél (VII., Rákóczi-ut 2.)

JDÖN

Nyugat-Európában szeles és esős, Európa középső és keleti részén tulnyomban száraz az idő. Hazánkban keleti északkeleti légáramlással felhősebb lett az égbolt, de csak jelentéktelen futó eső volt egy-két helyen.

Budapesten ma délben a hőmérséklet 18 Celsius fok, a tengerszintre átszámított lényomág 763 milliméter, gyégen emelkedő irányzatú. Várható időjárás a következő huszonegy órára: Keleti-északkeleti légáramlás. Egy-két helyen záporos, esetleg zivatar. Az éjjeli lehűlés még kissé erősödik, a nappali hőmérséklet lassan emelkedik.

Concours d'Elegance 1936
A motorkerékpárok abszolút győztese Grand Prix d'honneur

ZÜNDAPP

Vezérképviselőt **PAJORIMRE** VI., Jókai-utca 28 Telefon 20 2-28

— **Uj kétschillingesek Ausztriában.** Bécsből jelentik: Hétfőn kerülnek forgalomba a *Savoyai Jenő* herceg arekópével ellátott kétschillingesek. A régi kétschillingesek természetesen továbbra is forgalomban maradnak.

— **Véres éjszakai harc Csepelen.** Szombatról vasárnapra virradó éjszaka véres verekedés jűtszódott le Csepelen, a Zrínyi-utcaiban. Egy tizenegyetagu társaság meglátta Szabó Imre gyárímunkást, feleségét, sógorát, akik hazafelé tartottak. Szabó védekezett, mire a társaság Szabóékra vetette magát, valamennyiüket véresre verte, majd amikor az örszemes rendő-r segélykiáltásra a helyszínre sietett, a verekedő fiatalemberek megszöktek. Szabót és sógorát a csepeli mentők a helyszínen részestették első segélyben, Szabó Imrénét azonban súlyos sérüléseivel a Szent István-kórházba vitték. A rendőrség az éjszakai verekedés ügyében megindította a nyomozást.

— **Szent István napjára minden pesti házon nemzeti lobogó lesz.** Többbíben felmerült a panasza, hogy a főváros közönsége a nemzeti ünnepeken nem lobogtatta fel az épületeket. Most elhatározta a főváros vezetősége, hogy szabályrendelettel uton kötelezővé teszi a házak jellobogódsát bizonyos nemzeti események alkalmával, úgy ahogy ez külföldön is sok helyen szokásos. A rendelet már készűl a városháza illetékes ügyosztályán.

— **Az utazók elnökének jubileuma.** A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete elnöke, alsóterényi Auer Róbertnek negyvenesötödös működési jubileumát ünnepelték szombaton este. Vass Imre fővárosi bizottsági tag tartott ünnepi beszédet, majd a kereskedelmi miniszter megbízottja köszöntötte a jubilánst. Az ünnepségen felszóllalt különböző egyesületek megbízottai is.

— **Halálözás.** Öv. Heinrich Beláné május 16-án elhunyt. Gyászolják gyermekei Béla és Lilly. Temetése hétfőn 12 órakor a rákoskeresztúri izr. temetőben lesz.

— **A 31-es emléktáblájának leleplezése.** A nagyszabeni volt es. és kir. 31. gyalogezred hősi halottainak emléktábláját f. hó 23-án, szombaton leplezik le a Kapisztrán-templomban (I. Vár, Nádor-tér). Az ünnepély fél 10-kor gyászistentisztelettel kezdődik.

— **A közlekedésügy mint közfeladat** és a Vasúti-Autó kérdés címmel jelent meg dr. *Vicsegrady* József legújabb munkája. A könyv nemcsak szakemberek, hanem a nagyközönség részére is igen érdekes, tanulságos olvasmány. A közlekedés történetének és vasúti berendezkedésnek ismertelősével megállapítja a szerző, hogy a közlekedésügy a modern gazdasági életben közfeladat. Ismerteti a MATEOSz szervezetét, teljesítményeit és azokat az intézkedéseket, amelyek Magyarországon a tehergép-jármű forgalomnak a közlekedési rendszerbe való szerves beilleszkedését váltják valóra. A könyv ára 3 pengő, megrendelhető a szerzőnél (I., Mészáros-utca 19).

x Epekő-, epehólyaghurut-betegségeknek az orvosok a MIRA glaubersós gyógyvizet javallják.
x Jól és olcsón állóküzdhetl Keresse fel László úr-szabó József-körút 45. sz. I. emelet, ahol 40 pengőért készítenek mérték szerint a legújabb divatszövetekből férfiöltönyt és ámeneti kabátot.

KATHERINE HEPBURN

leggrandiózusabb alakítása

ODAADÁS

Csütörtökön: **RADIUS**

a Reggeli Újság Színháza

Rörbe-Rörbe

VÁLSÁGHIREK TERJEDTEK EL az elmúlt héten az egyik kisszínházról. Napról-napra portáltak a művészközösségekben, hogy „este már nem lesz előadás”, a vásár azonban napról-napra türethetően injekciózta az esti kasszákat. Jelezőn azonban bezár a vásár s ezt követőleg alighanem bezár a színház is. Sürgősen társat keresnek, mert színészpartizánok és egyéb adósságok eddig 12.000 pengőt tesznek ki. Tesék jelentkezni!

MÉGIS LESZ új tagja jövőre a Nemzeti Színháznak. Németh Antal ugyanis leszerződött a debreceni színház nautáját, Eszenyi Olgát, aki Hosszu Zoltánnak, a színház tagjának a felesége. Ezzel a szerződéssel kapcsolatban olyan hírek keltek szárnyra, amelyek szerint Hóman Bálint állítólag nem hagyta jóvá a szerződést. Ez a hír nem igaz. A szerződés megtörtént. Az idei szezon ötven estére szerződöttetett magán-színházi sztárjai ellenben a jövőben aligha lépnek fel az ország első színpadán.

MURÁTI LILI autója alig néhány hét alatt pesti nevezetesség lett. Az égből szökő sportkocsit ugyancsak naponként éri valamilyen kisebb karambol. Vigszínházak kicsit féltékenyek is éppen ezért: Muráti minden darabban benne van, tehát érthető az aggodalom, hogy este megtarthatják-e az előadást? Szombaton azután szigorú ukázt kézbesítettek a lelkes sportlady-nak: egy kicsit túrtúrtesse az ambícióit s amíg a szezon tart, ne jorszorozza a vezetést...



Múráti Lili

ALPÁR GITA két esztendőre Cochranhoz, a világhírű rendezőhöz szerződött. A szerződése még londoni viszonyok között is tüneményes: heti nyolcszáz fontot kap kilenc hónapon keresztül, azután pedig ugyanilyen dollárösszeget az egy évig tartó amerikai turnén. (Ezenkívül az utazási költségeit, luksuszlakást és teljes ellátást is fizetik.) Londonban egy budapesti író ruájában lép fel először s lehetséges, hogy ugyanazt a szerepet filmen is eljátssza később.

VASÁRNAP MEGINDULT a harc az Operett-színház körül. Pásztorék, az eddigi bérlők nem élnek az opcióval, a színház tehát szabad a jövő szezonra. Eddig csak egy komoly reflektáns volt az épületre, Roboz Imre, aki jövőre is operettet akar játszani a Nagymező-utcai színházban. Vasárnap azonban új reflektáns érkezett: a Magyar Színház gazdája érdeklődnek ugyanis és könnyen lehetséges, hogy a két színház között közös vezetése mellett nyílik meg a sok vihart látott színház.

Bárony Rózsi és Röök Marika a jövő szezon primadonnajelöltje mindkét bérlőjelöltnél.

A PESTI DIÁKOK színész-ideálja: a kis Tolnay Klári, a Vigszínház cicaédes nautája. Minden este egész diákközlönyvön várja autogramért a színház előtt, sőt a napokban kivonult a színház elé az egyik középiskola diák-újságjának teljes szerkesztősége is s a „fotó-reporter” magnéziumdurranás közben fotografálta le az ifjú „Bajor Gizi-jelöltet”. A diákok azonnal biztatták, hogy ezen a héten ő fog megjelenni az „első külsőn”. A lap ugyanis rosszul megy, magyarították a szerkesztő urat — de az „első külső” talán majd segít.

AZ ELSŐ NYÁRI színházi esemény: a Rádus június elején egy filmszakácsot mutat be. Május végén kezdődnek a filmfelvételek, illetőleg a próbák. Hat operettlibrettista írja a szöveget.

ÚJ GYERMEKPRIMADONNA mutatkozott be szombaton este a Zeneakadémián egy előadást. Farkas Évikének hívják, tisztesdöntés és igénytelenségnek ígérkezik. Alighanem Lakner-bébi lesz belőle. (U-y)

Üdüljön a Rajna Parkban

Fogaskerekével szemben

Polnári árak

Délután és este tánc

Uzonna borralalóval P 1.20

A költő és a halál

Írta: Emőd Tamás

Tegnapelőtt kinyitottam az újságot, megállítanék a feketéllő betűk: „Juhász Gyula megmérgezte magát.” Olvasom a hírt: „Juhász Gyula, a melankólikus szegedi költő, altatószerrel öngyilkosságot kísérelt meg; súlyos állapotban közpórházba szállították, gyomormosást alkalmaztak; depresszió gyöttri, nem felet a kérdésekre, lehungyja a szemét. Mintegy 15 évvel ezelőtt már revolverrel próbálkozott... Ha felgyógyul, átvizsgál az egyetemi klinikára, hogy idegkürának vessék alá.”

Eddig az újsághír. Ahogy elborulva tanakodni kezdek rajta, gondolatban ott állok a pesti utcán tolongó emberhóly előtt; elképzelem, hogy kinyujtom a karomat, mint a közlekedési rendőr, hogy leállítsam egy percre a forgalmat:

— Pardon, csak egy pillanatra... itt áll az újságban... önök biztosan nem olvasták még...

És megszóltam a kizárólag lóháló embekeket, a bíróságokra igyekvő ügyvédeket, a pácienseihez futkosó orvost, a posztóit rakosgató textilest, a tennisszel siető flappert, a gerendákra kapaszkodó építész; és beszélok a parlamentbe, a fotokópiákban vitatkozó honatyáknak, a bársonyszékbe süppedt miniszter urnak; aztán a sarkon ácsorgó cipőfűzősnek, aki a Kárpátokban megvakult, meg a többi derék polgárnak, úrnak, seftembernek, munkásnak:

— Kérem, itt segélteni kéne... itt egy nagy költő meg akar halni!

Hogy néznének rám, meghökkent fintorral, ijedten és bosszúsán, — csak rövid pár percen múlva, s már engemet is vinnének, zárt kocsi-ban, vajamelyik klinikára.

Igaz. A t. kenyérkereső és politizáló közönséget nem is érdekelteti ez a dolog. Hogy az illető Juhász Gyula, aki ott fekszik kimosott gyomorral a szegedi közpórházban, Ady Endre óta a legnagyobb élő magyar költő. Ezért még nem állhat le a közlekedés. De nekem módomban áll ezen a két hasábon leereszteni a sorompót minden más téma elé, tilosra állítani a szemafór piros szemét, meglegetni a jelzőlámpát és — mint a bakter az órház előtt — szalutálni a vonat felé, Szeged felé, Juhász Gyula felé...

Akit Pesten, egy szűk kis körön kívül, senki sem ismer. Nem tartozik a divat, hír és siker hősei közé. Soha még senkinek nem sikerült az, ami Juhász Gyulának: hogy ennyire titokban, — a köztudatból teljesen kimaradva, — reklám és vizsontreklam nélkül emelkedjék egy ország legnagyobb és legklasszikusabb költői sorába. Összekapokodok félkézzel egy pár adatot róla, a régi fiókból. Azokból az évekből, amikor még mindennap együtt voltunk.

Egyetemi éveit után kisbátárszéli végvárosokba került le, utóbb Váradra, végül Szegedre. Előbb kispap volt, de letette a reverendát. „Jézusé voltam, aki egyszer a feszületről hozzáim lehajolt, egy régi estén egy öreg kolostor imádkozótermében...” Világi tanár lett, helyettes tanár, többnyire állás nélkül. A kultuszokormányok ide-oda dobálták. Mármaroszigetén, a kegyes atyáknál, magyart és latint oktatoft. Harminc évvel ezelőtt; ott lett először öngyilkos. „Egy golyó megmaradt két bordám közt...” Pár év múlva újabb öngyilkosság. „A Rökus-kórház kis szobájában a jószágos apaca csodálkozva bámulta, hogy vérző mellel egy istentelen modern revű főlé hajoltam...”

Alacsony, törékeny, nyúlt koponyájú, korszakállás ember, égő szemekkel, mint a szurokfáklya. Egyik kezefején éktelen sebhely: lovasrendőr kardja kaszabolta meg, egy régi — békebeli — diáktüntetésen. Nagypapa asztalos, apja távirász volt; ő, a felszeg, magányos, „bűsuló kis juhász” kevésbé polgári pályát választott: a halhatatlanságot.

Váradra került, abban az időben, amikor Ady megszínálta A Holnap-társaságot, s ezzel elindította az új magyar líra forradalmát. Juhász, aki a kedves premontrei papok gimnáziumában tanárkodott, éjjelenként tevékeny részt vett A Holnap pogány vigíliáin. Pesti lapokban harcolt, polemizált, cikkezett. Emlékszem egy

rőzsaszínű hajnalra, nyári pirkadatban 5 óra körül, amikor a fehérpapok templomának nagy kölépésőin Adyknak és a többi poétáknak misét celebrált. Egy másik hajnalodásra, mikor az Ezedévi Emléktér szobrának kö-Hungáriája elé térdelt és rögtönzött versekben sírova vallott a márványasszonyok szerelmét. Emlékszem napokra, amikor délelőtti napsütésben lebhúta lakása rollóit, bezárt spaletták mögött egy gyertyákat gyújtott és kámszát vagy középkori lovagköpenyt öltve, sorra írta legszebb verseit: a Maillard-kisasszony, Giorgione, Profán Itánia, Ancsa szolgáló, Imitatio Christi zengő, áhítatos, örökszép ritmusait.

És Annára, a nagy, napszöke-sörényű, lomha színésznőre, akihez költészet legremekebb ciklusait írta. A mélyhegedűn muzsikáló Anna-verseket. S emlékezem kell a csikorgó téli éjszakákra, mikor a költő óraszámra ott topogott, fagyoskodott Anna ablaka alatt, míg a művésznő odabent a nyeszelt kis városi aljegyzővel, Juricskay úrral mulatozott. (Akit pár évvel ezelőtt itéltek el, tizenkét évi fegyházra.)

„Milyen volt szökesége, nem tudom már, — De azt tudom, hogy szökék a mezők, — Ha dús kalással jó a sárguló nyár, — S e szökeségben újra érzem őt.

Milyen volt hangja selyme, sem tudom már, — De tavaszodván, ha sóhajt a rét, — Ugy érzem, Anna meleg szava szól át — Egy tavaszból, mely messze, mint az ég!”



Addig is: önarckép Juhász, mint a Tótkai

Juhász Gyula önarcképe.

A magas kultuszokormány megelégette A Holnap lírai forradalmát; a tanárokat, akik résztvettek benne, egyszerre szétdobálta az ország legeladogottabb szögleteibe. Juhász Gyulának Szakolca jutott, a Morva-menti tót kisváros. Onnan írta meg, magányba roskadva és eltemetkezve, hogy éjszakánként kijár a szakolcai országhatárra, a háromszínű határfát ölegetni...

Felfordult idők, háború, forradalmak. A költő hazakerülhetett végre a csöndes tiszai tanyák, bús szikések, szürkülő fűzések tájékaira, ahol Attila királyról és Ajtony vezérről sirnak a habok, s valamikor római prétor járt az avaron; a „szegedi enteriörbe” ahol pirosló abrosz, búbos kemence, kakukkos óra marasztalták; a Tiszahát topolyái, fűzfái mögé, a régi „Onozó Poldi” sávós terítője mellé, Tömörkény István, Móra Ferenc társaságába. De többé nem nevezték ki; halálos bűnűl rótták fel, hogy a forradalmi napokban ő is beszélt a Kársz-ház erkélyéről és a Kossuth-szobor előtt az ifjusághoz. Hiába volt minden instancia, közbenjárás, Klebelsberg nem tudott neki megbocsátani.

Sok mindent kellene megírni Juhásról, a magányos magyar zseniről, akinek sorsa tipikus Csontváry-escete az irodalomnak. Legrégibb és leghebbe barátja Babús Mihály írhatná meg



A LETON KRÉMES HABJA FIATALIT ÉS BAJOSSÁ TESZ Kapható mindenütt. Főraktár: Hunnia-gyógyszertár, Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

berne a fátumszerűen ismétlődő magyar költő-tragédiát. Könyvei: a Versek, Új versek, a Késő szüret, a Nefejeles, Ez az én pérem, a Testamentom, a Hárfja és a Holmi klasszikus kincsei a magyar Parnasszusnak. Nyolc kötet jelent meg és ha összeszámolom, nyolcszor lett öngyilkos. Jótékony kezek mindannyiszor visszatértették az élet ösvényére. Most ott fekszik a szegedi kórház matracán, reménytelen szívvel, tépett idegekkel, melankóliába süllyedve. Babarólam a levelezőlapot, amit valamikor régen kaptam tőle. Amin kiverselte a maga sorsát:

„Itt bujdoskoltam hosszú éveken. — Nehéz robotban, messze Végeken. — Tanítva és tanulva éjt, napot, — Megsüvegelve urat és papot.

„És almodoztam Párizsról, a vak — Végőrt éjben, ősz éj alatt — És Pesti sem jutottam el, szegény — Fáradt, kopott, dalos vándorlegény.”

Hol lesz már a nagyok, hatalmasok, divatosok neve, mikor ezt a szegény, fáradt, kopott vándorlegényt tanítani fogják a magyar iskolákban...

Öszinte Moxi

A franciáktól

kaptuk ezidén a legszebb filmeket. Az „Amok”, a „Bűn és bünhődés”, a „Szerelm orvos”, az „Örvény” és most e héten a „Bolglogság”. A franciák egészen új utakon járnak. Ez a Bernstein-dráma is egész bizonyosan a giccs karmába zuhanat volna bárhol másutt. A történetet pár szóval el lehet mesélni olyan jelentéktelen. Egy kis rajzoló beleszeret egy híres sztárba, merényletet követ el ellene, hőrtőbe zárják, aztán összekerülnek s a film végén — elválnak. A jelentéktelen mese a francia rendező kezében szárnnyakat kap és olyan mély, fájdalmasan szép dráma lesz belőle, hogy még azok is kezdenek hinni a filmben, akik eddig szkeptikus mosollyal lemosolyogták a mozi nagy igyekezetét. Gaby Morlay, a legérdekesebb francia drámai színésznő játssza a főszerepet, a partnere pedig Charles Boyer, aki Molnár „Liliomát” játszotta tavaly.

Régi regény

jelenik meg ezen a héten a film vásznán. Agnes Günther híres könyve, a „Szent és rajongója”. Az időpont helyes. Május van és tavasz. Ez a könyv csupa szerelem, csupa líra, csupa erotika, a főszereplői talán nem is színészek, hanem maga a fiatalság. A könyv milliós példányszámban fogyott el annakidején, párszor meg is filmesítették a némafilm korában. A rendező (Pesten még ismeretlen) elég jól bánt a szerzővel; pontosan a regény került filmre. Hansi Knotek és Hans Stüwe a főszereplők, mindketten az újnémét filmgyártás népszerű sztárjai. Szép, kellemes és érdekes film, érdemes megnézni. És még valamit: hosszú idő után az első film, ahol nem érezni a műterem-levegőt...

Kellemes ismerős

a Metro új filmje, a Rose Marie, miután az eredeti operettnek a Király Színházban tapsoltunk annakidején. Jeanette Macdonald és Ed Nelson játsszák a tékozlóan pazar, bár egy kissé túlzottan amerikaias operett főszerepeit. Hónapok óta ez az első operettfilm, amit meg lehet nézni. — A Rádus és Kamara filmje, az „Utolsó éjszaka” kicsit zavaros és logikátlan, színészileg azonban elsőrangos. Anna Sten és Garry Cooper játsszák a főszerepeket.

BOLVÁRY GÉZA az elmúlt héten Pestre érkezett és hétfőn kezdi új filmjét a Hunniában. A német nyelven készülő film felvételei előrelátólag egy hónapig tartanak.

HEVESI SÁNDOR, aki néhány hétig komoly beteg volt, az elmúlt héten felgyógyult és már dolgozik is. Ő írja át az Aranyembert filmre, a Jókai-regényt az Új földesur producerrei, a Hirsch és Tsuk filmvállalat vezirik vászonra.

A KORMÁNYZÓ és családja vasárnap megtekintették az Atrium-moziban az Örvény című filmet. A kormányzói párt Lajos Elemér igazgató fogadta.

A világirodalom gyöngye! RIDER HAGGARD fantasztikus regénye

Ő, AZ ÉLET KIRÁLYNŐJE A legkáprázatosabb film JÖN E HÉTEN!

Megnyitak új vezetés mellett az Alsó Margitsziget éttermei

Modernül átalakított helyiségei a legkényesebb izlést is kielégítik. Kitűnő konyha, polgári árak Zenét Kurina Sirmi és cigányzenekara szolgáltatja. Szalay Illés vendéglőse. Tel. 24-1-08

SPORT

Szilánkok

(b. a.) Rosta-mérkőzést rendezett a szövetségi kapitány, hogy az olaszok ellen biztosabb alapon válogathasson. Mi az eredmény? Hogy a válogató láthatár még jobban elmosódott, még inkább összekuszálódott. Centert játsszék-e Sárosi vagy centerhalfot, avagy talán összekötő csatárt? — ez az új probléma. Amit az tett aktuálissá, hogy Sárosi György mind a három helyen jobb, mint akit ezeken a posztokon kombinációba vehettek. De mert mind a három helyen mégse játszott, valamelyik posztjánál jó volna megállapodni. Még pedig minél előbb. Persze most megint következik majd a sok mindenféle zűrzavaros elmélet a középcsatár, az összekötő és a középfedezet szerepéről és igazi hivatásáról. Már is sikerült a dolgokat úgy összegabalyítani, hogy maga a játékos se tudja, mit is szeretne igazában játszani? Hol érzi magát a legjobban, melyik helyen válhat leginkább hasznára a csapatának? Örüljenek az illetékesek, hogy a Ferencváros kényszerhelyzete visszahelyezte Sárosit arra a helyre, ahol nagy lett, ahol híressé vált és ahol száz és száz futballesatában igazolta, hogy a világ egyik legjobb játékosa. Mind a három helyen nagyszerű ez a futballfenomén, de mégis csak a középfedezet helyén a legjobb. Kár tehát erőltetni, hogy újabb „negatívummal” nyerjünk erről bizonyosságot.

* Szükség van-e ezekre a rosta-mérkőzésekre, van-e céljuk és hasznuk, kell-e vagy lehet-e rendszeresíteni és ha igen, volna-e értelme? Ez is erősen foglalkoztatja mostanában a futballköröket. Válaszunk egy rövid határozott „nem!” Akár-é is az érdekelt futballigazgatóknak. Akik azt mondják, hogy játékosai pénzre szorulnak — ez igaz —, hogy a rosta-mérkőzések a klub tréningrendszerét megzavarják — ez is igaz — és hogy az egésznek nincs sok értelme, amit szintén nem lehet tagadni. De azt sem lehet vitatni, hogy szükség volna ilyen rosta-mérkőzésekre és hogy a kapitányt csak elismerés illetheti a jószándéku próbálkozásért, bár az a mai viszonyok között nem ígér sikert és eredményt. A mai viszonyok között! Amikor még odáig sem jutottunk, hogy a szövetségi kapitány feladata és hivatása tisztázva és rendezve volna. Amikor egyesek azt követelik, hogy a kapitány bányássza ki a futballlehetőségeket, fedezzen fel új erőket és vigyen egységes stílust a válogatott csapatba. Ugyanakkor viszont a másik oldalon nem adják meg ennek a lehetőségét. Hogyan lehetne megoldani ezt a gordiusi eszmét? Kolumbusz tojása. Tessék állandó szövetségi tréner szerződést, akinek a szakértelmében feltétlenül megbíznak és arra bízni az új tehetségek felszínre hozását. A kapitány viszont a tréner jelentése alapján csak arra szorítkozzék, hogy a rendelkezésre álló kiváló játékosokból válassza ki a legkiválóbbakat és állítsa össze belőlük a legjobb magyar csapatot. A hivatásos tréner bejárja az egész országot, kibányássza a nagy tehetségeket és hadrendbe állítja azok népes seregét, az amatőr szövetségi kapitány pedig egy-egy helyesen és idejében belátott rosta-mérkőzéssel — amit azután már senkire kifogásolhat — megteremti azt a nagy válogatott csapatot, amely a világ bármely futballgyűjtésével a siker biztos reményében veheti fel a küzdelmet. A profitréner és az amatőr kapitány „összjátéka” az a házis, amelyen nemesak a sikereket lehet klépitani, de az utánpótlás nagy művét is a legbiztosabb alapra helyezhetjük. Ami sportszemponthból mégis csak a legfontosabb.

* A Davis Cup-ból már megint kiestünk. Még hozzá mindjárt az első mérkőzésen. Amiben persze a szerencsétlen sorsolásnak is szerepe volt. De talán másnak is. Például annak, hogy Szigeti Ottó, a legjobb magyar tenisztjátékos nem vehetett részt a mérkőzésen. Igaz, hogy Düsseldorfban talán akkor sem győzhettünk volna a németek ellen, de mégis csak másképp festene a világ előtt a magyar tenisz játékeréje, ha a legjobb játékosaink képviselhették a színünket. De Szigeti nem elég amatőr a nemzetközi teniszvezéreknek. Nekik szintisza amatőrökre van szükségük. És bekapaszkodva egy elavult paragrafusba, megakadályozzák, hogy Szigeti résztvehessen a DC mérkőzéseken. A magyar szövetség pedig nyugodtan aszisztál ennek az átlátszó játéknak. Ahelyett, hogy minden erejével harcra elmenne. És minden rendelkezésre álló eszközzel igyekezne kiverekedni a legjobb magyar tenisztjátékos DC-jogosságát. Ervekkel, bizonyosságokkal, külföldi példákkal. És ha ez mind nem használ, akkor a sportdiplomácia fegyverével. Egyszer már szeretnénk látni a tenisz-szövetségtől is egy nagyvonalú akció. Legalább, amikor a magyar tenisz legfőbb érdekelt kell megvédeni. Arról nem is beszélve, hogy ezenkívül mi mindent kellene még a szövetségnek csinálni...

Hogyan futballozzunk? Ezen a címen jelent meg Holits Ödön és Mamusch Mihály dr.-nak az MLSZ pályázatán díjnyertes futballkönyve, amely a labdarugás történetén kívül a játék elméletét, a megfelelő kondíció előfeltételeit és a tréningrendszereket ismerteti. Nagyon érdekes ez a könyv és amelletl házagpító is, mert hasonló szakmunkára már régóta vár a magyar sportközönség. Az elméleti és gyakorlati szakember szerencsés társulása jó eredményt hozott: ezt a könyvet sikerrel forgathatják. A modern futball nagy alapossággal és felkészültséggel megírt könyve 1 pengő 50 fillérért kapható a nagyobb könyvkereskedésekben és Mamusch Mihály dr. lakásán (II. Káplár-u. 13-15).

A „testvérharcban” súlyos vereséget szenvedett a Budai Phöbus—Budai „11” 7:1 (4:1)

A nagy érdeklődéssel várt Phöbus—Budai „11” mérkőzés a Beszkárt sporttelepi telepén három ezer főnyi közönség előtt, zuhogó esőben kezdődött. A nagyarányu, nem várt vereséget főleg annak a körülménynek lehet tulajdonítani, hogy

a «Budai 11» egyes játékosai feltűnően gyengén szerepeltek, különösen a két hátvéd és a kapus halmozott hibát-hibára.

A Phöbus csapata végig lelkesen küzdött a győzelemért és még a második félidőben, amikor már győzelme bebiztosított volt, akkor is lelkesebb játékot produkált, mint az eddigi ligamérkőzéseken oly kitűnően szereplő ellenfele. A mérkőzés második félidőjében a Budai «11» átesportosítást is végzett csapatán: a tartalék Burger helyett Röck ment a centerbe. Magda lett a balszélső, Vértés a jobbszélső és Burger a jobbhalf, ámde ez a formáció sem tudott a gólarányon változtatni. A Phöbus csapatában működött a mezőny legjobbjai: P. Szabó, igen jó volt Turay II. és Titkos II., míg Csikós a bekapott gólról nem tehet.

A mérkőzés mindjárt botránnyal kezdődik. Solti elszalad, Kovács a 10-os előtt kézzel üti le a labdát, a bíró fúj és — a Phöbus ellen rugat szabadrugást. Utémos „hülyítés” kezdődik, mire a bíró a sípjába fúj és felkéri a rendőrséget, hogy állítsa helyre a rendet. Egy pernyi szünet után folytatódik is a játék. P. Szabó beadását Turay kapu mellé lövi, majd Solti szalad el, Kovács utoléri és a kapusnak hátra ad. Ez a «hazaadás» többször is megismétlődik a meccs folyamán, még hozzá elég ügyetlenül, úgy hogy egyszerűen csak szerencse dolga, hogy a hátraadásokból gól nem születik. Szikár tiszlára juttassa Békty, de ez a kifutó Havastól zavarva magasan a kapu fölé lö. A 10. percben

P. Szabó szalad el a balszélen, Solti elé ad, aki kiesezel Magdát, majd Kovácsot, egészen a kapu vonalig fut, onnan ad gyengén hátra, a labdát Szikár átengedi a jobb helyzetben levő Béktynek, aki három méterről betalál a kapuba (1:0).

Egymásután perdülnek a Phöbus-támadások, ismét Békty fut le, lövés helyett váratlanul balra

ad és P. Szabó elesve fejét a labdába, azonban Havas a váratlan fejest kiüti.

Után a Budai „11” látogat a Phöbus kapu elé, azonban Sztancsik lövése tulmagas. A 20. percben

P. Szabó beadását Kovács elvétli, Turaihoz pattan a labda, aki háttal állva a kapunak Solti elé „tálal” és utóbbiak éles lövésével szemben Havas tehetetlen (2:0).

A Budai még mindig nem igyekszik. A 30-ik percben P. Szabó kornert irányít, amely

Turay fejről pattan a hálóba (3:0).

Most kissé megemborelik magukat a Budaiak, egymásután teremtik a gólhelyzeteket a Phöbus kapuja előtt, végül a 38-ik percben

Szilágyi rosszul szabadít fel, Schusster elé pattan a labda, aki váratlanul megvágja és az a kapu balsarkában köt ki (3:1).

Két perc múlva már javítja a Phöbus a gólarányt, Szikár helyét cseréli Béktyvel és a jobbszélről magas labdát irányít a kapu elé,

Havas ugrik érte, de a labda kezei között becsuszik a hálóba (4:1).

A második félidőben valamivel erőteljesebbek a Budai támadások, azonban Röck centerbe állítása mégse volt jó sakkhuzás a Budai részről, mert ő is egymásután hagyja ki a jobbánál jobb gólhelyzeteket. Végre a Phöbus megelégedi a Budai előretörését. Békty a 22-ik percben hosszan előre ad, Solti elvétli, de

P. Szabó ott terem és a kifutó Havas mellett bepöccinti a labdát a hálóba (5:1).

Rá három percre gyönyörű Phöbus-akció fut a pályán: Szikár—Békty—Solti—P. Szabó a labda utja, utóbbi bead és

Turay «felhő-fejessel» küldi a labdát a balsarokba (6:1).

Hosszabb mezőnyjáték után a 36-ik percben Péter ad ki Béktynek, aki a jobb kornerzástólól kapu elé csavarja a labdát, Havas ugrik érte, de nem éri el és

a falsos labda a kapufáról a hálóba vágódik (7:1).

Budai-támadással végződik a játék.

Félgózzel és a II. félidőben tíz emberrel is kényelmesen nyert a Ferencváros Ferencváros—Attila 5:1 (4:0)

A közönség még az előmérkőzés „lefekvéses” izgalmainak hatása alatt áll, amikor a Ferencváros és az Attila csapatai megjelennek a pályán. A Ferencváros multheti összeállításában játszik azzal a különbséggel, hogy Háda a kapus, aki érthetően ambicionálja a játékot. Sárosi megint centerhalf — ez is érdeklő a közönséget.

Toldi tekintélyes lövéssel mutatkozik be, a miskolci kapus ügyfél-bajjal kotorja el a labdát a befutó Táncos elől. A miskolci védelem széthúzódik, erős a zöld-fehérek nyomása. Megint Toldi nekifutása kecséget sikerrel, Barna azonban — aki a mult héten is olózással és csukaféjessel produkálta magát — nagy felszabadító rugással véd. Feltűnik Bonyhai erőteljes centerhalfjátéka. Polgárt melegen tapasztalják, Sárosi áttelepet egy pár labdát, Korányi nagyon előre megy és a fürgé miskolciak — egyelőre nem veszélyesen — rajtútnak a Ferencváros-kapun. A 12. percben Ádám, a miskolci center jó helyzetben élesen lö, — ennek már a fele sem tréfa — Háda hiába veti magát a kapu torkában éktelenkedő pocsolóba, a lövés bemenne, de... a labda kapufa mellé surran.

16. percben Kemény kornert rug, — előzőleg Toldi nagyot hibázott —

a balfedezet Nyitrai a sarok felé ivelődő beadást fejjel megtolja, a labda védhetetlenül a felső léce alá vágódik. Üngöl és — 1:0-ra vezet a Ferencváros.

Két perc múlva nagy a nyomás az Attila-kapu

előtt — a közönség harsányan követeli a 100-ik gólt! — Kiss, Toldi, Vig lövögetnek, végül Sziklay tisztáz úgy, hogy erősen Toldiba lö, a labda így a kapu mögé vágódik. A 22. percben gólt ígér egy támadás, Toldi be is vágja a labdát, ez offszájú;

alig félperce múlva azonban ugyancsak Toldi jögerősen gólt lö. Ez a 100-ik és 2:0.

A 24-ik perc új gólt hoz, a tribünről zajos csengetéssel kísért „jubileum” után.

Toldi lép át a védelmen, Kiss tiszlára juttassa, a jobbszélső a jobbsarokba gurít (3:0)!

A 101-ik gólt is élénk csengetéssel kíséri a ferencvárosi drukkertábor. Egy nem mindennapi magasságú Toldi-lövés kelt zajos konsternációt a tribünön, azután Kemény fejjel kontrázza meg — a magasságot.

A Ferencváros nem erőlködik túlságosan, a pehelysúlyu miskolci támadó is szóhoz jut néha, sőt Vajda lövéssel is foglalkoztatja Hádát. A 33-ik percben

Toldi, minden különösebb fáradság nélkül áttöri a piros-kék védelmet és bevágja a negyedik gólt (4:0).

Sok a csapkodás, sem a támadások, sem a védekezés nem meggyőző. Sárosi nem nagyon igyekszik, gyakran előrehúzódik, mintha csak „honvágya” volna. A miskolci Bonyhai centerhalf-játékában van szellemesség és erő is. Nagyon tehetséges ez a fiatal játékos. A 40-ik percben Ludányi erősen föl vágja a kapura törő Toldit. 11-es! A büntelőt nagy erővel lövi Toldi — a baloldali kapufának, a kapus veti magát, talán érinti is a labdát, amely visszapattan, mire Toldi magasan a felhőbe célozza. Az utolsó percben is kitör az alkalmi zöld-fehér center, az ötös vonalról azonban megint csak csunyán magasba vágja a labdát.

A II. félidő rosszul indul a Ferencváros számára, de az Attilának még rosszabbul folytatódik. A 4-ik percben Kemény hátulról támadja Seregét, a miskolci fedezet elszalad, Kemény a földre esik. A dolog ártatlanannak látszik, Kemény azonban fájdalomtól eltorzult arccal jajgat. Kiviszik, gyorsan lehúzzák a cipőjét és azonnal beszállítják az öltözőbe. Közvetlenül ezután

Toldi átbukdácsol a gyengécske védelmen és bevágja a II. félidő első gólját (5:0).

Most egy vérbeli futballjelenet következik, amelynek a végén vastaps dübörög. Vig erős lövését Barna vetődve védi, a labda elpattan Toldi elé, a center irgalmatlanul megvágja — a kapuba. Most Sárosi lába lendül lövésére és a labda a felső léce teletjét surolva vágódik ki a mezőnyből. Barna most kézzel-lábbal véd, a lövések zuhognak, a Ferencváros négy csatárral sem ritkítja a támadásokat. Toldi szabadrugása és alsó kapufáról levágódó lövése. Táncos el-futása, Sárosi élénkülő játékkedve és finom passzjai gyakran ragadtatják tapsra a közönséget.

Az Attila most gyengén játszik, ami némileg leszállítja a zöld-fehér produkciók értékét. Bizony, nem az Attilán mulik, hogy csak öt gól terhelte eddig a miskolci hálót!

Barna jónéhányszor belehal a kiadós pocsolóba, úgy véd. A közönségnek tetszik a dolog, derül és tapsolja a fülig sáros miskolci kapust.

Az Attila megadja magát sorsának, de azért a 29. percben mégis szerez egy gólt. Egészen ártatlan tologatás után

Darázs gyengén kapura lö, Háda lehajol és a labda a lába között a hálóba fut. 5:1.

Megvan az obligát potyagó!

Kiss és Vig VI. helyet cseréltek és Kiss a balszélről tolat a kapu elé, ahol nagyszerű helyzetben egy miskolci védőjátékos elé passzol. Toldi rendületlenül lövőget mellé, néha Barnának is jut valami és kedvére hasalhat a pocsolóba. A játék már egészen lapos és érdektelen, a ferencvárosi csatárok valósággal tobzódnak a rossz lövésekben, közben Toldi Ludányival vivogat kiadós lökdöszéssel és ökölvívással egybekötött közelharcot, Kissnek viszont Sziklayval van némi rendeznielója. A ferencvárosi csatár kiadós pontot kap, amit alapos bokarugással revansál, mindez a küllőben is kissé zavarosan bíraskodó Sárosi játékvezető előtt történik, aki azonban nem szigorú ember, beéri a békítéssel.

Egyéb aztán nem is történt. A játékban nem volt semmi tervezettség. Néha felesillant

a Ferencváros

játékkulturája, egy-egy pompás akció futott a pályán, de a zöld-fehérek nem ambicionálták különösebben a játékot, mert az Attila — bár a II. félidőben döntőenül uszta meg a játékot — nem tudta őket különösebb erőlkítésre kényszeríteni. Háda megkapta az obligát potyagóit, attól eltekintve nem volt alkalma különösebb produkcióra. Polgár friss volt és lendületes, a szélső fedezetek egészen bágyadtan mozogtak. Sárosi láthatóan súlyt helyezett a játékra, de nem ment neki úgy, ahogy szeretne volna. A csatársor rap-szódikusán, szünetesen játszott. Toldi nagyon akart, lött is néhány nagy gólt, de legalább kényszererővel egészen jó helyzetet elrontott. A többiek itt-ott megemboreltek magukat, de ez a forma még nem elég az eredményes kupaszerepléshez.

Az Attila

gyenge volt. Kitént Bonyhai és Barna, a kapus, a többiek közül a szélső fedezetek igyekeztek nagyon, a csatársorban nem volt átütő erő.

Sárosi bíró — ha kevésbé lesz elfogult — jó játékvezető lehet.

Kritika: ... kritikán aluli játék Kispest—III. kerület 2:0 (1:0)

Az a pár száz néző, aki vállalkozott arra, hogy a Nagyszombat-utcai pályán a Kispest—III. Kerület mérkőzésnek a szemtanuja legyen, valóságos kinlódott. A lehetetlen talajon lefolyt rugdósság mindennek lehetett nevezni, csak éppen futballnak nem.

Félorája tart már a „játék”, de nem akad emlitésre méltó. A kapukra alig megy lövés és csak a közönség derülhet néha-néha egy-egy „sár-szánkózás”-on. Inkább a kispestiek nagyobb kondíciója érvényesül, de gól csak az utolsó percben esik.

Angyal rosszul fut ki, Déri a kapura lö, Steiner vetődve kézzel „véd”. A büntetőt Szabó II. élesen belövi (1:0).

A második félidő izgalmasan kezdődik. Serényl és Steiner összekapnak és kölcsönösen sipesontol rugják egymást, Fenyvesi is odafut, a bíró csak nehezen teremt rendet. Elfajul a játék. Fenyvesi az egyetlen száraz sávon fut, Rozgonyi utána ered és durván fellöki; a bíró azonnal kiállítja. Hiába támad most a tíz emberre esőkkent kispestiek ellen a hazai csapat, csatársora tehetetlen és Fenyvesi egy izben a kapu torkából fejeli ki a labdát. A 30. percben Szabó II. éles kapufát lö. Már csak néhány perc van hátra, amikor kornerhoz jut a III. kerület. Szinte az egész csapat várja, a kispestiek kapuja előtt tömörül, de eredményt a Kispest ér el.

Szemere a beívelő labdát a pálya közepén egyedül álló Serényihez adja, aki az előre húzódtot kerületi védelem mellett besétál vele az ellenfél kapujába (2:0).

A csapatok játékáról nem érdemes kritikát mondani, annyira kritikán alul mozgott a játék nyívója, amit még a lehetetlen talaj sem magyaráz és menthet eléggé.

A hátralévő mérkőzések:

Törekvés—Budafok (Áldozásüdtörtökön). Phöbus—Ferencváros, Soroksár, Erzsébet—Ujpest, Törekvés—Szeged, Kispest—Bocska, Attila—III. kerület, SBTC—Budai 11.

PHÖBUS-PÁLYA. BERLINI-UTCA.

1936. május 24-én
délután fél 6 órakor

Phöbus-Ferencváros

Nemzeti Bajnoki mérkőzés.

Nehéz küzdelem után a Hungária a Bocskait is legyőzte és ezzel veretlenül nyerte a Nemzeti Bajnokságot

Hungária-Bocskai 2:1 (1:1)

Debrecen, május 17.

— A Reggeli Ujság kiküldött tudóstíjójának telefonjelentése —

3500 főnyi nézősereg helyezkedett el a nagyerdői stadion tribünjein, amikor a Hungária és a Bocskai csapata szélesdedes, borús időben kiállt a pályára.

A Hungária Sas nélkül — Pénzzel a jobbszelen állott fel, a Bocskai összeállítását változtatva volt. A bajnokesapat erős támadással kezdte a mérkőzést, az első percben kapu felé szállt el. Ezután Markos kerül jó helyzetbe, de Bíró kornerre szerel. A 6-ik percben Hajdu lövését Berez lö, a labda azonban Szabó karján akad el, Szabó újra a labdára dobja magát és másodszor már sikerül azt megkaparintani. A Hungária éppen erősen támad, amikor a 25-ik percben Lázár igazságügyminiszter Kölcsey polgármesterrel és Vay főispánnal megjelenik az egyik párhuzamban. Az illusztris vendégeket a Hungária góllal üdvözli. A 27-ik

Müller szökéti Pénzest, akinek beadását Vágó kézzel üti ki a kapuból. Vitathatatlan 11-es, amelyet Müller a hálóba céloz (1:0). A Bocskai gyorsan egyenlít. A 31. percben Hajdu és Takácson keresztül Telesi kapja a labdát és a center lapos lövésével szemben Szabó tehesőséges pergőtűz alatt tartja a Hungária kapuját. A féldő hátralévő részében a Hungária van fölényben.

A második féldő első perceiben a Bocskai valószínűs pergőtűz alatt tartja a Hungária kapuját.

Boros lövéket kornerre védi Szabó, majd Markos lövését Duffás csak a kapuból fejele ki. A 9. és 10. percben kornerrel jelzik a Bocskai fölényét. A debreceni közönség tombolva hajtja előre csapatát. A 17. percben Szabó Berez lábáról az utolsó percben szedi le a labdát. A 17. percben felszabadul a Hungária a nagy nyomás alól, Cseh kitör, de husz méterrel a kapu előtt elgáncsolják; a szabadrugást Turai góllal lövi, de Vass bíró Kardos leszállása miatt nem adja meg.

A Hungária lassan fölénybe kerül és a 33-ik percben Pénzes lövését Varga nehezen védi. Két perc múlva Cseh tiszta helyzetbe kerül, de mellé lö. A 40-ik percben azonban „sakk-matt” a Bocskai védelme.

Müller szökéti Pénzest, akinek beadását Cseh a hálóba lövi (2:1).

A gól után a Bocskai óriási iramot diktál, Takács bombalövését Szabó azonban káprázatos stílusban védi, úgy hogy a debreceni közönség is percekig tapsolja.

A Hungária csapatában Szabó hiba nélkül végezte feladatát, a védelemben Bíró magaslott ki, a fedezélsorban Turai lankadatlan szorgalmát és Dudás önfeláldozó játékát dicsérhetjük. A csatársorban Müller váratlanul feljauvult és nagy része van a Hungária győzelmének kivívásában. A Bocskaiában Berez, Takács és Janszó játéka emelkedett ki.

A Hungária ezzel befejezte bajnoki mérkőzését és az első Nemzeti Bajnokságot veretlenül nyerte meg. A csapat hétfőn reggel indul vissza Budapestre.

Dr. S. I.

Ujpest nem adja hét gólon alul Ujpest—Szeged 7:2 (5:1)

Ujpest ragyogóan kezd és a jobbszárny minigárt kornerre szerel. A 7-ik percben

Pusztai szalad le, beadását Pálkás felüti, a lecső labdát Kocsis befejele (1:0).

Két perc sem telik el, amikor ismét Pusztai ad be és

Kállainak nem okoz gondot egy lépésről javítani (2:0).

Ujpest nagy fölényben játszik. Vencze bombájával Pálkás a földre zuhan, de azért fogja a labdát. Szűcs, aki eddig remekül tartotta a szegedi csatárokat — visszacsik. Az eső szakad, de a játék folyik tovább. A 14-ik percben már 3:0-ra vezet az Ujpest.

Vencze Pusztait futtatja, akinek guruló beadását Balog a hálóba továbbítja (3:0).

Sokat eszuskálnak a játékosok, ez zavarja Mik-

Nagy árleszállítás műszaki és egyéb könyvekben

- MŰSZAKI KÖNYVEK.
- Mihályi E.: Csónakok és csónakmotorok. (6.— helyett) 3.—
 - Autójavitás és műhelyek berendezése. (5.— helyett) 2.40
 - Hogyan vezessünk autót? (2.— helyett) 1.—
 - Nehéz motorkerékpárok. (3.20 helyett) 1.20
 - Az autók elektromos felszerelése. (5.— helyett) 2.—
 - Nagy Z.: A traktor működése, kezelése és javítása. (6.— helyett) 2.—
 - Nemák B.: Elektrotechnika. 268 ábrával, 21 táblázattal. 130 gyakorlati példával és 171 kísérlettel. 1934. évi kiadás 6.—
 - Némethy J.: Kőműves-mesterség nagy kézikönyve. 6-ik kiadás. 535 oldalon, 920 ábrával. (12.— helyett) 6.—
 - Perl S.: A textilipar könyve 4 kötetben. (637 ábrával. (27.20 helyett) 10.—
 - Péter J.: A vas- és acélöntő. Kohászati útmutató. 1.50
 - Prohászka J.: Vasipari szerszámok. Esztergályosok, gyalusok, furókák és vésők számára. (2.80 helyett) 1.20
- EGYÉB MŰVEK:
- Fenyves F.: Angol—magyar szótár. 1935. évi kiadás. (3.— helyett) 1.—
 - Huszár K. (Puffi): Egy kővér ember meséi. (3.— helyett) 1.—
 - Zola E.: Pascal orvos. Teljes kiadás. (4.— helyett) —.60
- UJDONSÁGOK.
- Kolozsváry B.: Egy- vagy kétszemélyes vászonkajak építése. 3 műhelyrajzzal, eredeti méretekkel, házi elkészítésre ... 1.50
 - Szentgyörgyi E.: Komm- und lach mit! Vidám német olvasmányok a nyelvismeret bővítésére 1.80
- Kaphatók a Reggeli Ujság könyvesboltjában
- VI., Vilmos császár-ut 27. — Telefon: 20-6-99. Vidékre néveléssel, vagy az összeg előzetes be- kifizetésével, a portóköltség felszámításával.

lósít is a 25-ik percben, amikor csak kézzel tud menteni.

A szabadrugást a felső kapufát érintve, „homnaként” lövi Kállai a hálóba (4:0).

Huszonöt perc alatt 4 góllal Ujpest most lelassít, Szeged viszont gólt lö. A 33-ik percben Szőregi—Vastag—Korányi a labda útja és

a szélső az ellenkező sarokba lö (4:1).

Szeged továbbra is erősen támad, Somogyi, majd Szőregi a kapufát találják el. Balog csúnyán belerug Pálkásba, amiért kiállítás járna (!) A féldő utolsóelőtti percben Kállai labdájára Pálkás későn fut ki és

Kocsis egy csel után a kapuba szalad vele (5:1).

A második féldő elején nagy helyzete volna Kállainak, aki két lépésről az üres kapu fölé lö. A szegediek feljönnek, erősen támadnak és a 12. percben Szűcs kézzel ment a 16-oson belül. A jogos 11-est a bíró nem adja meg. Hiába támad a Szeged, az ujpestiek — szegedi góllal javítanak. A 18. percben

Somogyi faultolja Vincét, a szabadrugást Futó iveli, Pálkás a labda mellé üt és a nagy zavarban Gyuresó és Miklósi egyesült erővel üngölt vétenek (6:1).

Sternberg Korányira emlékeztetően ad „haza”, eredmény: korner és egy kis lábficam.

A szegedi Korányi ezután jobbösszekötőbe húzódik be és erősen támadnak a vidékiek. A 26. percben meg is születik az eredmény.

Nagy beadásával Vastag elszalad és Sternberg mellett éles szögből lö kapura, a labda nagy meglepetésre Hóri hasa alatt be- megy (6:2).

Szeged most kitünően játszik — gólt azonban az ujpestiek rugnak a 36. percben, amikor is kiszabadulnak a szegedi ostrom alól és Szalai labdájával Kocsis fut le, lövését Pálkás kifutva öklözi, a labdát Kocsis szerzi meg, akinek lövése — gól. (7:2)

Még Kállainak volna alkalmá a góllövésre, de labdája a kapufáról pattan vissza.

Csehszlovákia 2:1-re vezet a jugoszláv teniszezők ellen. A páros mérkőzésen a Hecht—Málecsek csehszlovák együttes 4:6, 9:7, 2:6, 6:3, 6:4 arányban legyőzte a Kukuljević—Punecpárt.

A vasárnapi galamblovó versenyen Montágh András dr. legyőzte Halassy Gyula volt olimpiai bajnokát. Eredmények: Megnyitó verseny 20 agyagalambra: 1. Környey Béla 20/20. 2. Papp Kálmán 25/23. 50 agyagalambra: 1. Dr. Montágh András 50/48. 2. Dr. Halassy Gyula 50/47. A 12 elő galambra menő verseny a sötétség miatt befejezetlen maradt. A versenyt hétfőn folytatják.

5:0-ra kikaptak teniszezőink a német DC-versenyzőktől. Eredmények: Henkel—Gábori 8:6, 6:3, 7:5. — Oramm—Dallos 6:1, 7:5, 6:3.

A vidéki férfi kardbajnokságok eredménye: 1. Gerő (Győr), 2. Varga (Szombathely). (Holtverseny után 7:5 a zasszó.) 3. Jakab (Nyíregyháza). 4. Csizsár (Miskolc).

A III. párbajtörvölógató versenyt a BBTE tornacsarnokában Dunay nyerte (BBTE) 7 győzelem; 2. Bezzegh-Haszág (HTVK); 3. Bay (BEAC); 4. Bertha (HTVK); 5. Klell (BSE).

Perényi Katalin bárónő nyerte a vidéki hölgyvívő bajnokságot. 2. Kégl Zoltánné (Győri VC). 3. Kraher Kata (MAK). 4. Kulhányi Mici (SZVC). 5. Kovács Nagy Gitta (SZVC). 6. Nádasdi Margit (MAK).

Pofon és lovagias affér a Phöbus-Budai mérkőzés végén

Hetek óta bizonyos „mellézköngével” tárgyalt a közvélemény a Phöbus—Budai „11”-mérkőzés lehetőségét. Arról beszéltek, hogy a Budaiak nem helyeznek különösebb súlyt a mérkőzés megnyerésére, miután az ujpesti „testvércsapatnak” égető szüksége lehet a pontokra, a K. K. küzdelmekben való részvételének a biztosítására. Az érdekeltek cáfoltak, hangoztatták a gyanu alaptalanságát, Faragó Lajos, budai futballvezér meg egyenesen bejósolla a Budai „11” biztos győzelmét, mondván, hogy ez nem maradhat el a budaiak javára fennálló erőkülönbség miatt.

Nem így történt, a budai csapat csapnivalóan rosszul játszott, éppen eddig megingathatatlanságát csapatszereiben, védelmében. A közönség eleinte enyhe derúval, később csipős megjegyzésekkel, végül

ingerülten, fütyül, pufjollással és nem éppen szalonképes beklabálásokkal kísérte a pályán történeteket

és a budaiak ellen kiélesedett hangulat végül is kinos incidensben robbant ki.

Már a féldőben összeütközése és hangos vitája támadt Lykának egy nézővel, ekkor Dietz Károly dr., a mérkőzésre kirendelt szövetségi ellenőr belátogatott a budai öltözőbe s azután munkatársunknak kijelentette, hogy egy-két budai játékos szereplése nem nagyon alkalmas a már nem is lappangó gyanu eloszlatására.

A mérkőzés végén a levonuló budai csapatot a közönség pufjollása és fütyükonzertje kísérte az

öltöző bejáratához. Itt a budai Sztancsik és az ujpesti Weber gyúsonyan integettek fel a tribünre, ami mégjobban felaprikázta a közönséget.

A tribünről felháborodottan sietett le Kiss Ferenc, az FTC birkozóosztályának titkára, egy nagy műszaki vállalat főtisztviselője. Ingerülten kiállt a budaiak felé. Egyszerre előtte termett Barna Sándor, a Phöbus elnöke és

felelősségre vonta Kísst sértő megjegyzéseiről.

és felháborodottan utasította vissza a vádakait, Kiss azonban folytatta kiáltozását, mire

Barna Sándor teljes erővel arcultította. Az erőteljes fiatalember azonban Barnára vette magát, ekkor azonban ott termett Opata Zoltán, aki az ügyeletes rendőrtiszt és az előléptető rendőrök közbelépésével megakadályozta az inzultus folytatását.

Az afférnak lovagias folytatása lesz. Kiss Ferenc Oravetz főmérnök és Geröffy Béla utján provokálta Barna Sándort, aki az esti órákban ugyancsak megnevezte megbízottait.

A tribünön a Ferencváros—Attila-mérkőzés alatt is izgatottan tárgyalták a történeteket és az a vélemény alakult ki, hogy a szövetségnek halladéktalanul meg kell indítani a vizsgálatot, már csak azért is, hogy — amennyiben valóban csupán a budaiak formahanyatlása alakította ki a furesca és meglepő eredményt — a közönség körében izgalmaokra okot adott gyanut aloszlassa.

Törekvés—SBTC 4:2 (2:0)

Salgótarján, május 17.

A Nemzeti Liga két amatőrcsapata találkozott vasárnap Salgótarjánban. A Törekvés lelkes és technikus játékkal megérdemelten győzött. A pesti csapatban Görög, Keszei, Nemes és Regős, az SBTC-ben Thour, Havas és Turán játéka magaslott ki.

Az első negyedórán havas mezőnyjáték folyik. A 15. percben hatalmas felhőszakadás miatt Gombos bíró hét percre félbeszakította a játékot. Újból való kezdés után a 22. percben Takács III. a 16-oson belül kézzel érinti a labdát. 11-es!

Keszei belövi (1:0). Nyolc perc múlva baloldali támadásból Keszei lövése a kapufáról bepattant (2:0). Szünet után a salgótarjániak erősen támadnak, a 25. percben Thour labdájával Szengeller kiszökik és gólt lö (2:1). A Törekvés ellentámadásba megy és Dóri lapos lövését Géczy nem tudja védeni (3:1). A 29. percben Batori beadását Havas a Törekvés kapujába emeli (3:2). Izgalmas finis indul meg, amelyben a Törekvés ér el gólt a 42. percben: Keszei fejese a SBTC kapujába száll (4:2).

Elmaradt az Erzsébet-Soroksár—Budafok-mérkőzés

A budafoki pályát alaposan tönkretette a hatalmas eső. A felázott, agyagos mély pályára félhatkor futott ki a két csapat. Ivancsics bíró is kijött és a határbírákkal együtt vizsgálta a pályát. Párpercenyi szemle után a 300 főnyi közönség hangos elégedetlensége közben a játékra alkalmatlannak minősítette a sportleplelet. Az elmaradt meccs lejátszásáról még nem történt döntés.

A bajnokság állása:

1. Hungária	22	4	—	87:21	48
2. Ujpest	18	5	2	84:28	41
3. Ferencváros	19	1	5	103:44	39
4. Phöbus	15	3	7	74:50	33
5. Kispeszt	12	5	8	59:52	29
6. Szeged	9	5	11	34:45	23
7. Bocskai	8	6	11	51:50	22
8. Budai „11”	9	3	13	41:51	21
9. III. Ker. FC	9	3	13	35:55	21
10. Er.-Soroksár	7	6	11	51:67	20
11. Budafok	7	5	12	51:68	19
12. SBTC	4	4	17	37:82	12
13. Törekvés	4	3	17	28:81	11
14. Attila	1	7	17	29:70	7

Szokatlan botrány egy profimeccsen

Nemzeti—Erzsébet 2:1 (1:0). Góllövők: Wohlrán (11-esből) és Molnár, illetve Tomlai. Az Erzsébet egy 11-es mellőlött, mire a közönség betódult a pályára és pufjollni kezdte a vezetőséget, jobb csapatot követelvény Pesterzsebetnek. A játékok emiatt két percre szünetelt. A Nemzeti váratlanul gyenge formát fogott ki.

Vasas—Csepel 3:0 (2:0). Góllövők: Rajna, Gárdonyi, Gottlieb. A három amatőrrel „megerősített” Vasas megérdemelten győzött a sáros talajon gyatrán működő Csepel ellen.

Szürketaxi—Vác FC 3:2 (2:1). Góllövők: Mélesz, Hangyási, Kiszél, illetve Kohn és Bruckstein. A rossz talajon a szerencsésebb győzött. A bíró, Rosé rossz volt nagyon!

Somogy—Váci Reménység 2:1. ARAK—Nagytétény 4:3 (2:1).

»LIDÓ« az elegáns nyári férfiöltöny

pehelykönnyű divatos szövetanyagból, amely nem gyűrődik. Kellemes viselet, rendelhető mérték szerint kétszeri próbával 40 pengőért. „Hazai Szabóipar”, József-körut 45., I. emelet.

Ausztria-Olaszország 2:2 (1:0)

Róma, május 17.

(A Reggeli Ujság tudóstíjójának telefonjelentése)

35.000 főnyi közönség gyűlt össze a Foro Mussolini-stadionban, ahol Mussolini is megjelent. A mérkőzés első félidejében óriási küzdelem után az osztrákok szereztek meg a vezetést Jeruzsalem góljával.

A második féldőben Demaria egyenlített, majd a 32. percben Vierter ismét az osztrákoknak szerezte meg a vezetést, de két perc múlva Piola kitört és az osztrák hálóba lötte a labdát (2:2). Óriási küzdelem indult most meg, de gól má nem esett.

A mérkőzés magyar bíróját, Hertzka Pált — aki remekül bírskodott — lelkesen ünnepelték.

Összeverekedtek a játékosok az egyik amatőr mérkőzésen

A pálya használhatatlan volta miatt a PTBSC—TLK, Postás—BSzKRT a Bíró-csapatban és a 33FC—SzfC, MAFC—Fer. Vasutas a Pártos-csapatban elmaradtak. A megtartott mérkőzések eredményei:

FTC—WSC 11:2 (4:0). Góllövők: Vermes (6), Jakab, Füzér (2—2), Karácsonyi, illetve Mátéffy I. és II. — A II. féldőben Horváthot (WSC) durvaság miatt kiállította a bíró. (Pártos-csapat.)

Turul—B. Vasutas 2:2 (2:0). Góllövők: Pálkás, Füzi, illetve Stahl (2). Kiállítva: Pálkás (Turul) és Zubály (B. Vasutas). A nagyrámú mérkőzés végén a nézőtérren verekedtek a drukerek és a rendőrségnek kellett közbelépni. Kitiűnő bíró volt: Bán.

Legyőztük a cseh kerékpárosokat. Vasárnap délután hatalmas esősé miatt csak későn kezdtek a magyar-cseh kerékpáros repülő mérkőzést a Millenáris betonján. A döntőben első lett Szűcs, 2. Németh, 3. Győrfi. Az ötvenkörös verseny elmaradt. A nemzetközi háromkörös előversenyben Orczán előny nélkül győzött. 2. Farkas, 3. Schmidt, 4. Konarek (csehszlovák). A csehszlovák versenyzők hétfőn délelőtt visszautaznak Prágába.

Pelle István ragyogó mutatványokkal bővölte el a közönséget

A Városligeti Sportaréna előtt hatalmas autótábor áll. A tornászok olimpiai próbaversenyére a nézőteret zsufolásig megtöltötte a közönség. A versenyzők kitünően végezték gyakorlatokkal haláltájk meg a közönség szeretetét.

Először a gyűrő-gyakorlatokat mutatták be az olimpiai jelöltek. Tóth, aki szombaton Pellével szemben héttized ponttal vezetett, itt leadja azt az előnyét. Gyűrű: 1. Sarlós, 19.8 pont, 2. Pelle, 19.7 pont, 3. Kecskeméti, 19.6 pont, 4. Sárkány, 19.4 pont, 5. Toth, 19.2 pont.

A lóugrásban: 1. Sarlós 19.5 pont, 2. Kecskeméti 19.3 pont, 3. Tóth 19.3 pont, 4. Péter 18.5 pont. Pelle lóugrása nem sikerült.

Ezútan az olimpiai hőlgyecsapat mutatta be műszabadgyakorlatát tomboló siker mellett.

A hőlgyek után ismét a férfiak következtek. Újra a ló került elő. Ezen a szeren Pelle Los-Angelesben olimpiai bajnokságot nyert. Kiváncsian várták tehát mostani szereplését. Pelle ragyogó teljesítménnyel 9.9, azaz a legnagyobb teljesítménnyel csak egy tizeddel nyújtott kevesebbet, ami újabb olimpiai reményekre enged következtetni. Pelle ragyogó munkáját a közönség hatalmas tapsal jutalmazta.

Ló: 1. Pelle 19.5 pont; 2. Péter 18.2 pont 3. Boros 18 pont; 4. Toth 17.7 pont.

Korlát: 1. Péter 19.5 pont; 2. Pelle 19.5 pont; 3. Sárkány 18.8 pont; 4. Toth 18.7 pont.

Az összesítésben Pelle vezet 95.2 ponttal, Toth előtt (93.6 pont); 3. Sarlós 92.6 pont; 4. Péter 92.1 pont; 5. Sárkány 91.9 pont; 6. Kecskeméti 91.7 pont.

Hátr van még a nyújtó és a műszabadgyakorlat, amely lapunk zártakor még tart.

Négy előfutam és — más semmi a nagy olimpiai előkészítő verseny helyett

Az atlétáknak nincs szerencséjük. Egész héten készülődtek a MAC versenyére és még a „különleges” számok is rekordokat ígértek. Szabó Miklós 2000, Kovács 300 méteren indult volna rohamra az eddigi legjobb eredmények ellen. De csak indult — volna.

A margitszigeti pálya otromba fatribünjein összegyűlt vagy száz — esernyő. A gazdájuk legnagyobb része felőlőzött versenyző. Akik kétségbeesetten nézik a víz alatti álló pályát. Tatár Istvánnak, a MASZ főtitkáranak azonban más a véleménye. A zuhogó eső sem veszi el jó kedélyét, mert harsány hangon kiáltja:

— Kétezer méteres gátfutás előfutamaihoz jelentkezni!...

A fiuk eléinte azt hiszik, hogy a népszerű starter csak tréfált, de aztán megéjescesak levették. Sőt három előfutamra való atléta kerül ki az erők alól és a félig sárba sülyedő gátak felett Gulyás (MAC), Kalovits (FTC) és Koháry (Törekvés) 27,3 mp, 29,4 mp, illetve 27,9 mp-es idő alatt szinte lassított filmszerű tempóban kintőlők be a célba.

A versenyrendezés most a 80 méteres síkfutás mezőnyét is elindítja. Gyöz Bányóczy (MTK) 9,4 mp alatt.

Az eső még jobban elered. Tatár István azonban a zugolódások ellenére felkiált a tribünre:

— Gyere le, Kléri (ez Kovács József), fuss egyedül 300-at!

Ez már Perich Rezsőnek a BBTE trénerének is sok. Izgatott hangon tiltakozik a „merénylét” ellen. A zsiritagok összedugják fejüket és egy perc múlva megszületik a várva-várt határozat:

további számok elmaradnak.

Az atléták boldogan rohannak az öltözőkbe és csak azok buslakodnak, akik kénytelenek voltak futni. Hát érdemes volt?...

Bergsmann csónak és König motor

elismerten a legjobb Ön is ezt vegye: Izabella-tér 6, Népszigeti csónakházban és a Nemzetközi Vásáron

A berlini olimpia előkészületei elevenedtek meg vasárnap a közönség előtt az Uriániában. A hatalmas méretű stadionokban már javában folyik a munka. Készülnek az atléták, még hozzá tömegesen és ezekből a tömegekből válik majd ki Németország olimpiai csapata, amely az egész világ ellen fel akarja venni a versenyt Berlinben. De megjelent a zsufolóság megtelt nézőtér előtt az első athéni olimpiától kezdve valamennyi „nagy olimpia”. Oriász sikert aratott a világ legjobb sportversenyzőinek felvonulása, dr. Mező Ferencnek, a szellemi olimpia 1928. évi győztesének történelmi előadása, továbbá Seelmann berlini olimpiai kiküldött vezetői képes magyarázatai. A Magyar Sportújság-írók Egyesületének nagyszerű matinéjában Muzsa Gyula, az Olimpiai Bizottság elnöke, vitéz Tárcazy Feliceus Román miniszteri tanácsos, a kultuszminisztérium testnevelési főnöke, Szukováthy Imre dr., a Testnevelési Főiskola igazgatója és még számos sportelölkelőség jelent meg.

A testnevelés jelentősége a közművelődésben. (Misángyi Ottó dr. könyve.) A közművelődés története tulajdonképpen az emberiség teljes története és így a testnevelés múltjának ismerete nélkül sohasem lehet teljes. Tökéletes képet a kultúra fejlődéséről csak az az összefoglalás nyújthat, amely a testnevelés jelenségeit, céljait, eszméinek kialakulását is magában foglalja, — ez Misángyi dr. könyvének vezérelve, amelynek célja a testnevelés és a közművelődés közötti évezredes kapcsolat dokumentálása, valamint annak a kimutatása, hogy a történelem folyamán az irányító szellemi jelenségek között a testnevelés eszméi is majdnem mindig helyet foglaltak. Maga a testnevelés szó is eszint, eszmei tartalmat kap Misángyi dr. értelmezésében, mert a testnevelés legfőbb céljának azt tekinti, hogy szép elveit az életbe is magával vigye, hogy a legjobbjára törekvő erkölcsi erővel munkáját a hazafias és vallás-erkölcsi nevelés szolgálatába állítsa. Misángyi dr. könyvében a testnevelésnek a vallással, az állammal, a honvédelemmel, az irodalommal és a képzőművészetekkel való kapcsolatát tárgyalja a egrőbb időktől napjainkig. Misángyi dr. könyve új követendő utakat jelöl meg a magyar sporttörténelmi írók számára és felhívja a figyelmet olyan ágak kidolgozására, amelyeket csak futólagosan érintettek. Ez a könyv méltóképpen fogja képviselni Magyarországot a berlini olimpia szellemi versenyén.

2. számú rejtvényünk megfejtése: Vízszintes: 1. Mert Addis Ababa az olaszoké. 15. Vig, Molnár-bemutató. Függőleges: 1. Megnyílt a Nemzetközi Vásár. 17. A magyar-ír mérkőzés.

NYERTESEI:

5 pengőt nyert: Császár Ilonka, Széll Kálmán-tér 13. 3 pengőt nyert: Dutka Pálné, Szondi-utca 12. 2 pengőt nyert: Galgóczy Katalin, Debreceen, Sas-utca 4. Selyemsálat: Balogh Józsefné, Horthy Miklós-ut 25. Csokoládét: Szabó Ilonka, Márvány-utca 42. Pénzserényt: Török Jenő, Cilió-ut 58. 2-2 mozijegyet: Kmetty Károly, Dembinszky-u. 36. és dr. Madarász Gyuláné, Baross-u. 81. 1-1 könyvet: Ladányi László, Debreceen, Rothermer-u. 16. — Dr. Jankó Béláné, Lenke-ut 73. — Márk Emil, Izabella-u. 81-b. — Bartal Gézné, Siófok, Fő-utca 31. — Gajaj Sándor, Szigetvár, Kaposvári-ut 4. — Szilágyi Ferencné, br. Liphay-u. 7. — Palotási Lajos, Toldi F.-u. 66. Díjak kivételesen szerdán 10-3 óráig vehetők át kiadóhivatalunkban. Védikek nyeregmennyit posztin küldjük el. Utalványok csak 8 napig érvényesek.

Csik, Lengyel és Gróf három új magyar rekordot állítottak fel a barcelonai uszóversenyen

Barcelona, május 17.

A magyar uszók és vízipólók második barcelonai versenyükön — szombatról vasárnapra virradó éjjel — is folytatták diadalosorozatukat. A 200 m-es hátuszásban Lengyel 2 p 39,5 mp-et, országos rekordot uszolt, Gróf 4 p 55,3 mp-re javította a négyszázás rekordot, míg a száz méteres melluszásban Csik Ferenc 1 p 11,8 mp-es szenzációs rekordot állított fel. Részletes eredmények:

100 m-es hátuszás: 1. Bonacasa 1:17,4 p. 2. Hazai 1:18,2 p. 3. Bozsi 1:22 p.

200 m-es hátuszás: 1. Lengyel 2:39,5 p, országos rekord. 2. Martinez 2:41,4 p, spanyol rekord.

100 m-es gyorsuszás: 1. Csik 57,8 mp. 2. Abay Nemes dr. 1:00,2 p.

400 m. gyorsuszás: 1. Gróf 4:55,3 p. (Országos rekord.) 2. Lengyel 4:56,4 p. Részidők: 100 m: Lengyel 1,08 p., 200 m: Lengyel 2:25 p., 300 m: Gróf 3,41 p.

100 m melluszás: 1. Csik 1:11,8 p. Országos rekord! 2. Mezei 1:19 p. Csik két hosszat pillangózza, egy hosszat rendszeren uszva tett meg. Az uszoda sós vize megkönnyítette a rekordjavítást.

Vízipólómérkőzés:

Budapest-Barcelona 6:1 (2:1). Góldobók: Németh (2), Brandi (2), Bozsi, Halassy, illetve Jimenez.

Az első félidőben a magyar csapat könnyen szerzi meg a vezetést, de 2:0 után már akcióba lépett a pártos bíró, aki többek között Némethet állította ki indokolatlanul. Szünet után a magyar főlány a bíró minden ténykedése ellenére is kidomborodott. A közönségnek nagyon tetszett a magyar együttes gyönyörű összjátéka, a gólok, különösen Németh utolsó lábdoplerből elért gólja.

A vasárnap este a Szigesbe tervezett verseny a pincésztrájk miatt elmaradt. A magyar fiúk délelőtt fürdöztek, délután pedig a bika- viadalt tekintették meg.

Béldy Alajos ezredes:

„Míg Csik és Lengyel Berlinben küzdenek, itthon tízezres uszótömegek biztosítják az utánpótlást”

Az Uszósövetség trénerképző tanfolyamán végzett amatőr trénereknek vitéz Béldy Alajos ezredes, a Szövetség társelnöke osztotta ki vasárnap délben az okleveleket. Ezt követte a vidéki körzeti titkárok értekezlete, amelyen Béldy nagyhatalú beszédet mondott.

A MUSZ vidéki szervezete 1920-ban kezdte meg azt a rendszeres munkát, amelynek első feladata volt, hogy

a tömegeket felrálja és 14 uszókongresszuson keresztül a nyersérbőket mozgósítsa.

Csak ezután lehetett a vidéki uszósport mai rendszerére, a minőségi és mennyiségi szétválasztásra áttérni. Beszélt Béldy társelnök az uszodabizottság eredményes építő munkájáról, majd az uszósportnak, mint tömegsportnak egészésszéppolitikai eredményeiről. Ezután rátért

a vidéki uszósport megszervezésének 1936-ban követendő irányelveire.

Míg az 1935-ös év a tömegeket mozgatta meg és a kvantitásra fektette a főszínyt, addig az 1936-os uszóévben már a kerületek minőségi sportjára is tekintettel kellett lenni, miért is 1000 „mennyiségi” verseny mellett 500 „minőségi” verseny rendezését vették tervbe.

— Felemelő lesz Berlinben küzdő versenyzőink számára az a tudat — végezte szavait Béldy ezredes — hogy míg ők odcikint a magyar dicsőségért küzdenek, addig itthon tízezres sportoló tömegek állnak a hátuk mögött és biztosítják az utánpótlást.

Ezután Fadgyas Miklós a körzeti titkárok főbb feladatairól beszélt, Kugler Sándor az uszó-tömegoktatás és a gyorsuszás tanításának

KERESZTREJTVÉNYROVAT Rovatvezető: KORÓ 3

Mi történt a múlt héten?

VÍZSZINTES SOROK:

- 1. Világésemény a múlt héten. 10. Postai rövidítés. 11. angol olaj. 12. Kelet, németül. 13. Szünet. 14. Gentről való eltávozása a politikai élet szenzációja 16. „L”-let: legnagyobb festőnk. 18. Tisztasúly. 19. Részvény, ék. felesleg. 21. Kipusztít. 23. Olasz bírt. névmás. 24. A bécsi liziből issza. 25. Keresztül-néz, ék. 27. Tisztítja. 28. Na, ugy-e megmondani! 29. Némelyik almának van. 30. Honvédtábornok (1863-1882) fon. 32. Róbertem drágai! (Ez a tavasz!) 33. Suszteré csak 3 lábú. 34. Profiliga bajnokcsapata. 36. Pestm. közseg (igaz, hogy Nagy). 37. „Aztok” mássalhangzó! 38. Tétel görögül (segítsek?: tezis). 40. Kutyaszár előneve. 43. Csenedesen sir. 45. A, a, a, a, a. 46. Angolna, id. nyelven. 47. Telcs Ede.

FÜGGŐLEGES SOROK:

- 1. Hell katasztrófa. 2. Fővárosunk rövidítése. 3. Fűszerez. 4. Itt állt Dávid vára. 5. Sokan nem tudják (hölgyeim igaz?). 6. Olasz város és herceg. 7. Nyári sportoló. 8. Lajta nagyobb része. 9. Olasz helyeslés. 14. Színházi esemény a múlt héten. 15. Az anyag legkisebb része. 17. Dugonics keresztneve, tárgyraggal. 20. Erőszakosan nyitja ki. 22. Nézek. 24. Tokaji, móri, burgundi, stb. 26. Hajóréz. 27. Megtette kötelességét, elmehet. 31. A vásáron nagy keletje volt.

Grid for crossword puzzle with numbers 1-47 and clues.

Név: ... Lakcím: ...

Jó gramofon-lemez, gramofon, rádió TERMÉSZETESEN MÁRKUS Kft-től

VII., Rákóczi-ut 2. Telefon: 44-9-99. A Nemzetközi Vásáron kiscsarnok 9. pavillon.

Maradandó ajándékok

KÖVESI ezüstáruvagy mintaraktárából: IV., Városház-u. 8.

Sima és mintás divatszalmak, mosóáruk minden minőségben. GALAMBOS IV., Ferenciek tere 4.

Képesített bőrdobos és bőrdíszműves GYEPES GYÖZŐ VII., Erzsébet-körút 54 (Royal-szállóval szemben) Olimpiaszára utazóknak külön árkedvezmény.

Látszerész és foto szaküzlet Alapítva: 1846. VI., Teréz-körút 54. Nyugatfal szemben. Tel.: 299-56.

LIBÁL ÉS MÁRZ VI., Teréz-körút 54. Nyugatfal szemben. Tel.: 299-56.

Gyermekek öröme LIEBNER BÁCSI JÁTÉKBOLTJA V., Szt. István-tér 4.

Dobos Márk csokoládégyár. X., Halom-utca 42.

„CADEAU” csokoládé- és cukorkagyár VI., Izabella-utca 88. Legmaradandóbb ajándék a kép.

KORNIS NÁNDOR ÜVEGES ÉS KÉPKERETEZŐ VI., Nagymező-utca 70. Telefon: 109-80.

KISPESTI FLÓRA FILMSZÍNHÁZ: Ut a boldogság felé. — Telivér lány. — Híradó.

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ: Szeretek egy asszonyt. — A két skót. — Híradó.

ORIENT FILMSZÍNHÁZ: Lázadók. — Márta. — Kisérő műsor.

ODEON FILMSZÍNHÁZ: A telivér lány. — Márta. — Híradó.

az előnyeit fejtette ki, majd a körzeti titkárok beadványait és a körzetek képviselőinek a kívánásait, illetve panaszait tárgyalta, amelyeknek sürgős orvoslását ígérte a magyar vidéki uszósport fáradhatatlan apostola, Bély alezredes.

Az 1936-os olimpiai esztendő tehát a Magyar Uszó Szövetség vidéki munkanaptárában nem pihenést, hanem további fejlődést, újabb tömegeket jelent.

Ligeti Mária vezérkedett a főiskolás hölgyek atletikai versenyén

A Magyar Főiskolai Sportegyletek Egyesülete vasárnap női atletikai versenyt rendezett, melynek eredményei a következők:

50 m síkfutás: 1. Ligeti Mária (MAFC) 7,6 mp. 2. Sztelhy Klára (MAFC) 7,6 mp. 3. Sztelhy Éva.

Magasugrás: 1. Ligeti Mária 135 cm. 2. Sztelhy Klára 128 cm. 3. Sztelhy Éva 115 cm.

Kislabdakajátás: 1. Sztelhy Klára 51,95 m. 2. Sztelhy Éva 30,45 m. 3. Kása Erzsébet 28,42 m.

Helyből távolugrás: 1. Sztelhy Éva 217 cm. 2. Komlósi Mária 195 cm. 3. Sztelhy Klára 195 cm.

Távolugrás: 1. Sztelhy Klára 401 cm. 2. Ligeti Mária 395 cm. 3. Kása Erzsébet 354 cm.

Husz vadász egy rókára...

Vasárnap rendezte a TTC Idei autó és motoros vadászversenyét. A róka szerepét Seinfeld Lajos, az ellenőrt Veres János, az FTC titkára töltötte be. A «róka» reggel 8 órakor, a vadászok pedig két órával utóbb indultak el. A «róka» olyan agyafurkán vezetett az orrukán üldözőit, hogy a 20 főnyi vadászeregből csak négyen találtak rá a felsőgödi célban. Eredmény:

1. Mészáros Sándor (TTC) BSA. 2. Denhof Mihály (TTC) BSA. 3. Békesi Géza (TTC) Scott. 4. Schwarz Gusztáv (TTC) Méray.

Az érdekes versenyt a TTC gárdája — Koppenstein Benővel az élen — kitünően rendezte meg.

A Frontharcosok turája. Május 30. és 31-én rendezte a Frontharcos Szövetség negyedik országos turaversenyét, mely a magyar autó- és motorkerékpár-bajnokság pontszerző futama. A verseny 1200 km-es távon került lefutásra. Start 30-án reggel 6 órakor Budapesten a Hősök Teréről, cél a Stefánia-uti Víztoronynál 31-én reggel 6-8 óra között; az ezután befutó versenyzők a versenyből kiesnek. Nevezni május 22-én déli 12 óráig lehet (Rákóczi-ut 27.) sürgőnyleg, vagy telefonon (34-7-14.) is.

A Zündapp sikere. Motoros körökben nagy feltűnést kelt a kárados Zündapp motorkerékpárok előretörése. A kitünő német márka tavaly évközben került a magyar piacra és e rövid idő alatt hatvan darabot adott el a budapesti képviselő, huszát 1935-ben, negyvenet pedig az idén. A márka különben a minapi Concours d'Elegance-on a motorkerékpárok abszolút győztese lett.

LÓSPORT

A favorit Cagliostro lemaradt Try Well nyerte a Király-díjat

A negyvenedik Király-díj, illetve Millenniumdíj a hároméves Try Well kéthosszas győzelmével végződött. Cagliostro a verseny reás favoritja a mély talajon a távoszlopig még elől volt, de ott Try Well elluzott és könnyen nyert. Situtunga harmadik, Duce negyedik lett.

A Király-díj napjának külsőségeiről lapunk más helyén írunk:

Részletes eredmények:

I. futam. 1. Szepes (1 és fél) Gutai, 2. Adamas (4) Vrabel, 3. Murat (5) Csaplár. Fm: Tekergő, Szép. Also, Ultimó. Tot. 10:19, 13, 14, 16. Befutó fogadás 5:50.

II. futam. 1. Céda (6) Nagy G., 2. Bársony (p) Szabó L., 3. Szimat (10) Klimscha. Fm: Lancia, Pauline, Ultimo G., Botor, Salome, Fürstenberg. Tot. 10:122, 25, 15, 29. Befutó fogadás 5:256.

III. futam. 1. Gavallér (6) Schejbal, 2. Csatártó (10) Esch, 3. Mulass (10) Gutai. Fm: Satan, Aderno, Kritikus, Acacia, Bitang, Mérgespuszta, Maitresse. Tot. 10:65, 24, 45, 49. Befutó fogadás 5:145,50.

III. futam. 1. Try Well (2 és fél) Balog, 2. Cagliostro (6:10) Esch, 3. Situtunga (5) Teltschik. Fm: Duce, Rang, Saturn, Bohó. Tot. 10:40, 16, 14, 23. Befutó fogadás 5:49.

V. futam. 1. Tékózló (5) Berta, 2. Timoleon (1 és fél) Alt. 3. Alba (4) Klimscha II. Fm: Kis-zombor, Amourette, Rajta, Csók, Visegrád. Tot. 10:60, 17, 14, 17. Befutó fogadás 5:97.

VI. futam. 1. Mayerling (2) Esch, 2. Bomba (5) Szentgyörgvi, 3. Moulin Rouge (4) Hatscher. Fm: Diaboló, Baranya, Liptóvár, Bocaccio. Tot. 10:52, 21, 19, 20. Befutó fogadás 5:145,50.

VII. futam. 1. Rózsám II. (2 és fél) Teltschik, 2. Bubos (5) Guta, 3. Signorina (6) Esch T. Fm: Pici, Napszámos, Adamas, Tiro, Bálózó, Pozor, Baba, Danv. Sylva. Tot. 10:45, 19, 33, 30. Befutó fogadás 5:367.

Május 21-én és 24-én délután 3 órakor MAGYAR LOVREGYLET VERSENYEI

Felelős szerkesztő: SÓS ENDRE Felelős kiadó: VADNAI ENDRE

Laptulajdonos: Reggeli Ujság Lapkiadóvállalat Rt. Szerkesztőség és kiadóhiv.: Vilmos császár-ut 24